

淨空法師 講述

香港佛陀教育協會

恭敬整理

認識
西方極樂世界
的真善美

— 極樂世界的二十九種莊嚴

佛陀教育基金會 印贈

一切佛經，及闡揚佛法諸書，無不令人趨吉避凶，改過遷善。明三世之因果，識本具之佛性。出生死之苦海，生極樂之蓮邦。讀者必須生感恩心，作難遭想。淨手潔案，主敬存誠。如面佛天，如臨師保。則無邊利益，自可親得。若肆無忌憚，任意褻瀆。及固執管見，妄生毀謗，則罪過彌天，苦報無盡。奉勸世人，當遠罪求益，離苦得樂也。

出版前言

世尊在經上說：「信為道元功德母」，信是入道的源頭，一切功德都是從信心裡面生出來的，信心成就了，沒有一樣不成就。為什麼會沒有信心？就是對於事實真相不了解，只要事實真相清楚明白了，信心才會生得起來！

現代人不信極樂世界的存在，甚至念佛人修學到某個階段，遇到瓶頸，逐漸失去信心，產生了懷疑，究其原因，就是不了解極樂世界的美好。

極樂世界的美好，雖然難以用言語文字來表達，但它是真實存在著，只要真正實踐信願行，就可以親證得到，人人有分，無須稱

羨。天親菩薩在證得之後，用二十九樁事情，讓我們認知極樂世界的
生活環境及人事環境，如同親臨一般；使我們生起堅定的信心。
不但對西方極樂世界深信不疑，而且對自己的修行也確實有信心，
這樣的修學才真正達到離苦得樂，真正達到法喜充滿。

為了具體認識西方極樂世界，本書以天親菩薩所造的《往生
論》為依據，及參考曇鸞法師的《往生論註》，並以上淨下空老法
師有關極樂世界依報、正報莊嚴之事的講座，節錄、整理而成。祈
願透過此書，能知悉極樂世界的事與理，並明瞭如何將經中的道理
與教誨落實在日常生活及起心動念中，真正與佛同心同願、同德同
行，如此一來，此生才有往生淨土、不退成佛的把握！

目錄

前言	一
壹、極樂世界的生活環境（器世間清淨）	六
一、零度污染的清淨世界（莊嚴清淨功德成就）	七
二、無有限量的廣大世界（莊嚴量功德成就）	一五
三、充滿愛心的慈悲世界（莊嚴性功德成就）	一九
四、普照十方的光明世界（莊嚴形相功德成就）	二八
五、隨念而現的自在世界（莊嚴種種事功德成就）	三二
六、無高下心的平等世界（莊嚴妙色功德成就）	三五
七、觸受生樂的法喜世界（莊嚴觸功德成就）	四〇

- 八、絕妙自然的獨特世界（莊嚴三種功德成就）……………四三
- （一）開神悅體的功德水（莊嚴水功德成就）……………四三
- （二）十方無礙的平坦地（莊嚴地功德成就）……………四七
- （三）法音宣流的妙虛空（莊嚴虛空功德成就）……………五二
- 九、廣修供養的香光世界（莊嚴雨功德成就）……………五五
- 十、破除痴闇的明淨世界（莊嚴光明功德成就）……………五八
- 十一、梵音遍及的微妙世界（莊嚴妙聲功德成就）……………六二
- 十二、最善住持的正覺世界（莊嚴主功德成就）……………六六
- 十三、蓮花化生的奇妙世界（莊嚴眷屬功德成就）……………七〇
- 十四、受用具足的如意世界（莊嚴受用功德成就）……………七五
- 十五、永無諸難的安樂世界（莊嚴無諸難功德成就）……………七九

十六、一生成佛的大乘世界（莊嚴大義門功德成就）	八三
十七、有求必應的圓滿世界（莊嚴一切所求滿足功德成就）	九〇
貳、極樂世界的人事環境（眾生世間清淨）	九四
甲、極樂世界的導師（佛莊嚴功德成就）	九六
一、妙用無窮的蓮花寶座（莊嚴座功德成就）	九六
二、遠超群生的相好光明（莊嚴身業功德成就）	一〇一
三、普聞十方的萬德洪名（莊嚴口業功德成就）	一〇八
四、四大皆空的如來真心（莊嚴心業功德成就）	一一三
五、智慧海生的不退菩薩（莊嚴大眾功德成就）	一一六
六、勝妙無比的佛中之王（莊嚴上首功德成就）	一二〇
七、備受愛戴的極樂導師（莊嚴主功德成就）	一二三

八、速疾成佛的真實之利（莊嚴不虛作住持功德成就）	……	一二七
乙、極樂世界的眷屬（菩薩莊嚴功德成就）	……	一三三
一、自利利他的大心菩薩（不動本處遍至十方供養化生莊嚴）	……	一三六
二、上供下化的分身菩薩（一念一時遍至佛會利益群生莊嚴）	……	一四二
三、平等遍供的普賢菩薩（一切世界讚歎諸佛莊嚴）	……	一四九
四、慈悲堅固的勇猛菩薩（無三寶處示法莊嚴）	……	一五四
參、普願眾生同生極樂	……	一五七
結語	……	一五九
附註一：《往生論》經文	……	一六三
附註二：天親菩薩簡介	……	一七六
附註三：曇鸞大師簡介	……	一七八

認識西方極樂世界的真善美

——極樂世界的二十九種莊嚴

整理自上淨下空老法師講席
香港佛陀教育協會恭敬整理

前言

佛教是釋迦牟尼佛對一切眾生至善圓滿的教育，佛陀除了教我們做人的道理，如何過幸福美滿的人生，並且告訴我們宇宙人生的真相，讓我們了解宇宙萬物從哪裡來的、生命從哪裡來的、我從哪裡來的，佛陀將這些難題講得究竟圓滿。釋迦牟尼佛講經說法四十九年，法門無量，我們選擇淨土法門，目的何在？就是接受佛教裡

面的高等教育，能一生圓滿成佛的教育，這就是修學淨土的目的。

西方極樂世界是怎麼成就的？我們在《無量壽經》上看到，阿彌陀佛未成佛之前，是一位很仁慈的國王，當時聽到了世間自在王如來講經說法，生了歡喜心，就發了無上菩提心，捨棄王位，跟佛出家了。出家之後，他的法名叫「法藏」，就是經上所稱的法藏比丘。他親近世間自在王如來，跟佛求學，想跟佛一樣普度十方世界一切苦難的眾生，他發了這個大願。

這一發，世間自在王佛就要滿他的願，所以就為他講解十方剎土一切諸佛世界的依報、正報莊嚴。說給他聽，說了多久？千億歲。而且法藏比丘以五劫的時間仔細考察一切諸佛剎土，取長捨短，一切諸佛國土裡面好的，法藏統統採取；一切諸佛剎土裡面不

好的，統統不取。換句話說，西方極樂世界不是憑空想像的，不是胡思亂想的，所以西方極樂世界是怎麼建成的？是以十方一切諸佛剎土做藍圖，最後做了總結，這個總結就是四十八願，四十八願就是這麼來的。

因此，四十八願不是一次發的，是在接受老師的教導，參訪十方諸佛剎土，有感而發，不斷累積圓滿成就的大願。所以，西方極樂世界就變成了一切諸佛剎土裡面最美好的世界，它是會集十方諸佛剎土圓滿的大成，是最究竟圓滿的修學環境。

極樂世界成就之後，阿彌陀佛天天教學，迄今已經十劫了，教學從來沒有中斷。所以極樂世界純粹是所學校，那裡只有老師與學生這兩種人，老師是阿彌陀佛，學生就是十方世界往生到極樂世界

的眾生。阿彌陀佛對這些學生愛護備至，教學設施太圓滿了，六塵都說法，無論到什麼地方，都能聽到佛在講經說法。這就說明為什麼在他方世界修行，要無量劫才能成就，到極樂世界很快就成就，原因就是那個地方密集的教學、密集的薰修。古人所說的「一門深入，長時薰修」，薰修久了，自然就開悟見性了。

天親菩薩所造的《往生論》，是他晚年依《無量壽經》作《願生偈》，具名《無量壽經優婆提捨願生偈》，亦稱《無量壽經論》，這是他留給後人修學淨土的心得報告。

《往生論》內容分成兩個部分，前面是二十四首偈頌，後面是長行，就是論，把偈頌的意思更明白的說出來。偈文一共分成五個段落，也就是「五念門」，禮敬、稱讚、作願、觀察、迴向，這是

天親菩薩修淨土的方法。第一首偈，就包括禮拜、讚歎、發願三門。第二首偈是說明依經造論是有根據的。第三首一直到第二十三首，共有二十一首偈，這是五門裡的「觀察門」。觀察門分成三部分：國土、佛、菩薩，觀這三種真實功德莊嚴。觀國土、佛、菩薩功德莊嚴，其實就是觀「器世間清淨」與「眾生世間清淨」，也就是國土莊嚴、眾生莊嚴。

「器世間清淨」，用現代話說，就是指極樂世界的環境、學習環境，天親菩薩用十七樁事為我們介紹。「眾生世間清淨」，用現代話說，就是指極樂世界的人事環境清淨，又可分為兩部分，第一部分，天親菩薩用八樁事介紹老師阿彌陀佛；第二部分，用四樁事介紹極樂世界的學生。器世間清淨，國土清淨；眾生世間清

淨，佛清淨、菩薩清淨，是清淨的世界。天親菩薩以這二十九椿事，將極樂世界無量無邊的莊嚴美好簡單扼要的說明，非常難得。我們就從這一部《往生論》來認識極樂世界的殊勝，使我們在這一生念佛能成就。

壹、極樂世界的生活環境（器世間清淨）

首先這是極樂世界的依報，也就是極樂世界的環境，依報說了十七種，無量無邊的功德莊嚴歸納為十七種。哪十七種？一、清淨功德成就。二、量功德成就。三、性功德成就。四、形相功德成就。五、種種事功德成就。六、妙色功德成就。七、觸功德成就。八、莊嚴三種功德成就。九、雨功德成就。十、光明功德成

就。十一、妙聲功德成就。十二、主功德成就。十三、眷屬功德成就。十四、受用功德成就。十五、無諸難功德成就。十六、大義門功德成就。十七、一切所求滿足功德成就。

一、零度污染的清淨世界（莊嚴清淨功德成就）

天親菩薩觀察極樂世界時，首先讚歎：「莊嚴清淨功德成就」。這一句是總說、總綱領，此句的「清淨功德」四個字是根本；換句話說，極樂世界的殊勝美好都是從清淨心來的，清淨是總相，佛就從清淨這個地方生起一切的莊嚴清淨功德。後面十六種都是從這一句流露出來的，後面十六句講的是細節。

我們在這個世間，得這個人身，確實受到三維空間的限制，我

們侷限在這裡面無法突破，原因是什麼？就是我們有妄想、分別、起心動念這些煩惱。起心動念是無明煩惱，分別是塵沙煩惱，執著是見思煩惱，這三種煩惱障礙我們用真心，所以我們現在用的心是妄心，不是真心。妄心是生滅心，真心不生不滅。我們的心不就是念頭嗎？前念滅了，後念又生，叫生滅心，這是妄心。佛用真心，真心是清淨心，真心是平等心，真心是慈悲心。我們的心是染污，我們的心是不平，我們的心是迷惑顛倒。

真心能現，妄心能變，只要會用心，就得大自在，就有能力回歸一真，回歸自性。阿彌陀佛建立極樂世界沒有別的意事，就是幫助我們回歸自性，回歸自性就是圓滿成佛，證得究竟的佛果。

惠能大師見性了，性是怎麼樣的，做了一個簡單的描繪。他

說：「何期自性，本自清淨；何期自性，本自具足；……何期自性，能生萬法」。自性是清淨的，也就是說絲毫染污都沒有；我們的真心是清淨的，染污的是妄心，不是真心、不是自性。自性是法具足，沒有一絲毫的欠缺。自性又能變現萬法，無有一法不是它變的。

《無量壽經》的經題：「佛說大乘無量壽莊嚴清淨平等覺經」，大乘是智慧，自性本具的智慧；無量壽是德；莊嚴是相。就是世尊在《華嚴經》上說的，「一切眾生皆有如來智慧德相」，一切眾生自性裡本有的，智慧是大乘，德是無量壽，相是莊嚴，這是一切眾生自性裡本有的。可見得極樂世界就是我們自己的智慧德相加上阿彌陀佛的四十八願，這樣變現出來的，真正不可思議。

《往生論》的偈子說：「觀彼世界相，勝過三界道」。極樂世界依正莊嚴勝過三界道，三界就是講我們娑婆世界欲界、色界、無色界，是什麼相？是污染相，不清淨。我們這個世界不能跟極樂世界比，因為極樂世界是法性土，極樂世界的人是法性身，全是法性，跟我們這個世界完全不一樣。我們這個世界是法相土，我們得的這個肉身是法相身，不是法性。法性不生不滅，絲毫染污都沒有；法相則是有生有滅，是染污的。

我們這個世界有成住壞空，動物有生老病死，它不是常住的，不是永恆的。就是天界，色界天、無色界天，壽命雖然很長，但還是有生滅；換句話說，它不是永生，不是永遠不變的存在。但是西方極樂世界建立常然，永遠不會改變，那個世界沒有生老病死，化

生的。身體不生不滅，永遠是這個樣子，永遠是清淨的，永遠沒有改變的，所以稱為無量壽。

曇鸞法師的《往生論註》上說到，阿彌陀佛在因地時，為什麼發願成就極樂世界國土的清淨功德？因為他觀察到三界，三界就是六道，是從眾生的妄想、分別、執著變現出來的。所以六道從哪裡來的？從妄想、分別、執著來的。六道輪迴就好像蠶作繭一樣，一層一層把自己捆在裡面，沒出頭的日子。三界六道內的眾生，因為都處在無明愚暗中，所以看不清事實真相。其實三界是虛偽相，不是真的；是輪轉相、輪迴相；是染污相，不清淨；是無窮相，無窮生死，出不了六道輪迴。三界眾生都是迷而不覺，永遠在六道裡頭冤冤相報，捨身受身，沒完沒了，這個事情很可怕，沒有人覺悟

到。

經上常講我們這個娑婆世界是「五濁惡世」，「濁」是混濁，就是思想亂了，心不清淨。「惡」是講十惡，身所造的是殺、盜、淫；口所造的是妄語、兩舌、惡口、綺語；心所造的是貪、瞋、痴。這十惡哪個人不具足？統統都有。譬如我們雖然不殺生，有沒有殺生的念頭？其實讓別人生煩惱、怨恨別人，這就是殺心，殺的事沒有做，但有殺的念頭。雖然沒有偷盜的行為，但是想佔人的便宜，那就是盜心。所以細細想想，我們每天都在造作十惡的事情，念念不斷起惑造業，所以長劫不得解脫。

法藏比丘見眾生被繫縛在三界中，受大苦惱，無力解脫，因此生起了大悲心，希望把這些六道苦難眾生，安置在一個不虛偽處、

不輪轉處、不無窮處，得畢竟安樂大清淨處，所以興起國土的清淨功德。極樂淨土顯現的一切清淨相，都是如來法身智慧所現，不同於眾生惑業所成，所以永無破壞、永無污染，是為真實成就。

我們這一生真的要解脫，實在說只有念佛求生淨土，這是好辦法！因為我們的念頭斷不了，就只能用一句佛號把它壓住，不管這個念是善念、惡念，只要念頭一起，第二個念頭就換成阿彌陀佛。換句話說，起念只有一念，決定沒有相續的第二念，第二念就改成阿彌陀佛，這樣念佛叫會念。念久了，確實能把分別執著妄想伏住，不起現行，往生西方世界決定有分，也就是我們這一生是真正的永脫輪迴，一生成佛。

我們念「阿彌陀佛」這句名號，佛的力量加持我們，不需斷煩

惱也能出三界，這是任何諸佛刹土裡沒有的事情，這叫帶業往生。這句名號也是「無量覺」的意思，是十方三世一切諸佛的通號，是自性的德號，念阿彌陀佛就是念自性。古大德教我們：「自性彌陀，唯心淨土」，阿彌陀佛是我們自性變現的，極樂世界是我們自心顯現的，所以阿彌陀佛、極樂世界跟我們是一體，我們如果想去，哪有去不成的道理！

極樂世界沒有眾苦，沒有災難，也沒有三惡道，也沒有魔惱，沒有六道輪迴，沒有生死，不但西方極樂世界沒有這些事實，連這些名稱都聽不到，真正是安樂的大清淨修學處所，所以叫做極樂。極樂世界這麼好，是因為阿彌陀佛真實智慧，我們自性裡頭性德智慧德相依阿彌陀佛四十八願變現出來的，是十方世界清淨平等覺所

生的。這是西方極樂世界的根源，也就是說它到底從哪裡來的。這是第一樁。

二、無有限量的廣大世界（莊嚴量功德成就）

第二樁的美好是「莊嚴量功德成就」。這個量是說極樂世界到底有多大？《往生論》上講：「究竟如虛空，廣大無邊際」，這形容極樂世界大地寬廣不可限極，不可限極就是它沒有數量，極樂世界沒有限量。法藏比丘參訪十方剎土時，觀察到三界狹小，因此興起莊嚴量功德的大願，就是成佛時，國土要像虛空一樣廣大無邊。

在我們的常識上說地球有限量，太陽系有限量，銀河系也有限

量，佛說三千大千世界也有限量，但是極樂世界沒有限量。極樂世界的正報跟依報是真如本性所現的相分，往生到極樂世界的人，把妄想分別執著統統放下了，所以清淨無量、壽命無量、光明無量、國土廣大無量，樣樣都是無量，不可限極。

沒有限量是什麼樣子？中國古人說：「大而無外，小而無內」，大，找不到外；小，找不到內。佛在經上舉個比喻說：「芥子納須彌」，像芝麻粒一樣小的芥菜子，可以包容很大的須彌山在裡面。這是說什麼？自性，真如本性。極樂世界，它是自性變現的。《華嚴經》上說微塵裡頭有世界，一粒塵沙裡有大千世界，那裡頭的大千世界又有塵沙，那個塵沙裡頭又有大千世界，重重無盡。微塵沒有放大，外面的世界沒有縮小，到微塵裡面看到的世界

跟外頭一樣。誰能進去？普賢菩薩，到小而無內的世界裡面去參學、去供佛、去聞法，真正不可思議！這叫量，沒有限量。

我們居住的世界跟西方極樂世界本來是不二的，因為我們有妄想分別、起心動念這些煩惱，它障礙了我們的真心自性，所以我們現在的心量變得非常狹小，連夫妻兩個都不和，都不能包容。甚至於自己一個人，一個人還生煩惱，自己跟自己都不能包容。有意無意跟一切眾生結冤仇，怨天尤人，總認為是外面的人來對付我，其實不是，全是自作自受。這都是心量太狹小之故。

十方剎土的眾生因為有妄想、分別、執著，所以變現出來的境界是有限量的，無論空間或是時間都是很狹小的。而極樂世界是自性所現，自性裡頭沒有大小，自性裡頭沒有時間、沒有空間；沒有

空間就是沒有距離，沒有時間就是沒有前後，所以整個法界是一體。因此極樂世界在哪裡？遍法界虛空界都是極樂世界，為什麼？都是自性。

阿彌陀佛心包太虛、量周沙界，所現的國土廣大無有邊際，到極樂世界往生的人不計其數，極樂世界擁不擁擠？沒有看到擁擠。這就是廣大無邊際，非常寬廣，一點擁擠的現象都沒有。因為國土無邊際，所以不論來生者有多少，都始終如同虛空一般開闊廣大。

由此可知，心量要大，量大福大，量大智慧也大。小心量的人沒有真智慧，有真智慧怎麼會有小心量？所以量大是福慧都大，量小福慧都小。特別是修學淨土，淨土是大乘，大乘當中的大乘，心量不大怎麼能成就？一定要像阿彌陀佛一樣的大心量，要能包容別

人，要能包容一切，一切法不離自性，一切法就是自己。

我們這個地球有人滿之患，極樂世界沒有這個現象，極樂世界人再多，每個人感覺得都很舒暢，感覺得空間很大，為什麼？它稱性。西方境界的環境是性德的圓滿流露，這個境界我們現在無法想像，只有往生到極樂世界，就知道了。往生極樂，善中之善，沒有比這個更善的。止於至善，講到真實的，那就是到西方極樂世界去作佛，這才是真正的止於至善，沒有成佛，不能叫做止於至善。

三、充滿愛心的慈悲世界（莊嚴性功德成就）

為什麼極樂世界無量壽、無量光，國土無量，樣樣都是無量？因為它是稱性變現的。「莊嚴性功德成就」，這個「性」是性質，

就是自性、法性、真實性，用現代學術名詞，就是宇宙萬有的本體。

曇鸞法師的《往生論註》從三方面來解釋「性」這個字，就體上來說，「性」是根本的意思，是原因的意思。這個意思說明極樂淨土是隨順法性，不違背一切諸法的根本，這個根本就是現在所謂的本體，不違背本體。

就因上來說，法藏菩薩於世自在王法會當中，他是世自在王佛的弟子，那時候他就悟入無生法忍，真正明瞭諸法實相，這叫做「聖種性」。這個時候他就是聖種性的菩薩，從自性當中發出四十八願，不像凡夫的發願是從意識心發的，所發的願會變。法藏比丘發的願，不管在什麼樣困苦艱難之下，永遠不退轉、不改變，他那

個願是從自性裡發出來的。極樂世界是清淨因，是與法性完全相應的因緣所得的，也就是常講的「果中說因」，這個因就是性，是安住在聖種性中修起莊嚴淨土，這就稱為「性功德成就」。

還有一種說法，「性」也可以講「積習成性」。這個性就是講習性，不是本性。習性是講法藏菩薩集結無量的功德，他修行的功德與自性相應，所以習性跟本性相應。法藏比丘在因地的習性如同本性，他的習性跟本性相應。

就作用來說，又說性是必然的意思，是不改的意思。極樂世界所有一切諸佛剎土去往生的人，沒有一個不是清淨色身、清淨心。安樂國土的清淨性，就像大海的水性同一鹹味，各種水流入大海，就必定成為同一味，也就是說任何眾生進入極樂淨土，身心都會轉

染成淨，畢竟同證清淨平等無為法身，同成佛道。

《往生論》上教我們觀察極樂淨土的本質，偈曰：「正道大慈悲，出世善根生」，正道就是平等大道。《維摩經》上說：「平等心是道，清淨心是道」。一切萬法本來平等，今天我們看到一切法為什麼不平等，因為我們的心不平等；諸佛菩薩是用平等心，所以看一切法都是平等的。因此我們要學諸佛菩薩，用清淨心、平等心來處事待人接物。

中國老祖宗們說本性本善，本性，佛法裡稱作自性、法性。法性就是真心，真心是愛，真心是大慈悲。慈悲就是愛，佛經不用愛，用慈悲，慈悲是永恆不變的愛心。世間的愛有情執，它會變的，是無常的，這個愛不是真的。慈悲是理性的，理智的愛，永遠

不會改變，是真的不是假的。它的基礎是自性，自性裡的慈悲不會變化，所以慈悲稱為「無緣大慈，同體大悲」。「無緣」就是沒有條件的，真正到達心境一如，生佛不二，萬法一體，入了這個境界，這叫大慈大悲。

就以我們所住的娑婆世界來說，這個世界因為有愛欲，所以有欲界；因為有執著、歡喜禪定，入了這個境界捨不得放下，所以有色界，四禪天。在這兒住久了，就厭煩，不喜歡，不喜歡色了，於是乎就有了無色界天。可見得三界是我們這個地方眾生喜愛，這個喜愛就是煩惱，是煩惱因而生的，所以古人講「愛不重不生娑婆」。為什麼到娑婆世界來？貪愛的心太重。如果貪心失去了理性，那就到三惡道去了，貪心墮餓鬼，愚痴變畜生，瞋恚墮地獄。

貪、瞋、痴叫做三毒煩惱，三惡道就是這樣變現出來的。

六祖說：「何期自性，能生萬法」。十法界依正莊嚴、森羅萬象，都是一心所現之物。一切法、一切境界是自己識心變現出來的，「唯心所現，唯識所變」，即所謂「心現識變」。宇宙這麼複雜，相怎麼來的？心現的；為什麼會有種種相？識變的。心是真如本性，識是八識、阿賴耶識，心現識變。心與識統統是自己，所以這一切萬法不是自己是誰呢？如果真正能從這個地方體悟，我們的同體大悲心就生出來了，「無緣大慈，同體大悲」，才能生得起來，這是真正的慈悲。這個慈悲心是從本性裡生的，自然流露的，是清淨的，是平等的。清淨平等，對佛菩薩、對畜生、對餓鬼、地獄，乃至於對一切植物、礦物，一律平等，無二無別，真正的慈

悲。

所以大慈悲心就是阿彌陀佛的正因，這個大慈悲，第一是建立極樂世界，第二是接引一切眾生往生彼國。因為阿彌陀佛在因地看到六道眾生輪迴受苦的情形，興起大慈悲心，發願幫助這些眾生離苦得樂。不分親疏、高下，平等的對一切眾生施與安樂、拔除苦難。

「出世善根生」，這一句是雙關語，「出」是出世間，「世」是世間，世間、出世間的善根都從性功德生的。惠能大師開悟的時候告訴我們，「何期自性，本自具足」。具足什麼？佛在《華嚴經》上告訴我們，「一切眾生皆有如來智慧德相」，那就是惠能大師所說的本自具足，具足智慧、德能、相好，都是自然的，自性本

自具足的。

佛在經上說，善根有世間善根、出世間善根。世間善根有三種，無貪、無瞋、無痴，即世間所有一切善法都從這個善根生起。如果我們對世間七情五欲真的沒有貪心；對任何逆境沒有瞋恚；對一切境界清清楚楚、了了分明，不愚痴，就是有智慧。如此我們起心動念、言語造作沒有一樣不善，為什麼？因為我們有三善根；換句話說，一切不善都是從三毒發生的。三毒就是貪、瞋、痴，所有一切不善都從這裡生的。我們要想斷一切惡，修一切善，從哪裡下手？要從斷三毒煩惱，要從培養自己的三善根，從這裡下手，這是世間三善根。出世善根是建立在世間善根的基礎上，出世善根只有一條，精進。如果真正做到精進，任何法門決定都有成就，成就

的大小與精進的功夫一定是成正比例的。

事實上，要靠自己斷貪瞋痴慢、是非人我，出離三界，的確非常困難。說得容易，做起來真難，因為習氣太深了。所以在所有法門裡頭，只有淨土這一門不斷煩惱可以出三界。唯獨這一門，叫帶業往生，帶業就是不必斷煩惱，就能往生西方。所以淨宗稱之為「門餘大道」，「門」就是八萬四千法門、無量法門，「餘」就是以外的，除了這一門之外，再沒有第二門了。

大慈悲是淨土之根，大慈悲就是出世善根，所以說「出世善根生」。這個大慈悲完全是從清淨心、平等性自然流露出來的，因此叫做「正道大慈悲」。

四、普照十方的光明世界（莊嚴形相功德成就）

阿彌陀佛因地發起這一莊嚴功德的因緣，是因為見到有些佛國土中光明不滿足，就發起成就國土滿淨光明的大願，彌陀光明遍照十方恆沙剎土。安樂淨土，極其廣大，無邊無際，而清淨光明無不充滿。所以西方世界稱之為光明世界，稱之為清淨國土，稱之為大光明藏，也就是所成就的淨土，絕對沒有光明照耀不到的區域。因此極樂淨土種種的形相，形是形體，相是相貌，清淨光明，無比的莊嚴。極樂國土中，大地光明，池水光明，寶樹光明，樓觀光明，一切無不光明，萬物的形相就是光明。

《往生論》讚歎頌曰：「淨光明滿足，如鏡日月輪」。「淨」

是清淨，一塵不染，就是福德圓滿，「光明」是智慧圓滿。所以到極樂世界是學什麼？就學這兩樣東西，清淨、光明，福、慧圓滿，圓滿的福慧在極樂世界，福與慧就把所有的形相完全包括在其中了。我們念三皈依的時候，稱「皈依佛，二足尊」，二足尊就是此地講的福德、智慧兩種圓滿，這兩種圓滿成就極樂世界的形相莊嚴。

極樂世界的形相功德成就，簡單說就是三樁事情，第一是智慧，第二是福德，第三是知足，智慧、福德的成就都在知足。不知足的人，再高的地位，再多的財富，他都生活在苦惱的世界。為什麼？他患得患失，得到的怕失去，為這個擔心；沒有得到的想求，他的心不能安定下來。知足的人心是安定的，是快樂的，知足常

樂。知足的人無求，真正做到於人無爭、於世無求，這個人多快樂！

「如鏡日月輪」這一句是比喻，如鏡、如日、如月、如輪，輪是表圓滿的意思，日月是光明的意思，這是教我們要怎麼做到清淨光明。「如鏡」，鏡能照見，鏡之德，照見而不染。我們看鏡子照外面，它有沒有染污？沒有。這意思是教我們用心要像鏡子一樣，照得清清楚楚，一絲毫染污都沒有。我們的心要像鏡子，照見，沒有一樣不清楚，裡頭乾乾淨淨，一點都不染污。照見，如果記在心裡，常常回憶它，那就被染污了。照見的時候歡歡喜喜，正在照的時候不染污，照完之後更沒有染污，不留印象。

佛法是好的記憶也要清除，為什麼？我們才能真正住在清淨

平等覺中。如果不好的記憶清除掉了，好的記憶還在，我們的心還是不清淨，還是在搞輪迴。不好的東西沒有了，全是好的，這在三善道，但出不了六道輪迴。善惡的記憶全沒有，超越六道了，不在六道，而且不在十法界，在一真法界了。

但是要善惡的記憶不留印象，說起來容易，做起來很難。釋迦牟尼佛教給我們最好的辦法，就是心裡頭只有阿彌陀佛，阿彌陀佛之外，善惡全部清理乾淨，我什麼都不要，就是阿彌陀佛。這真管用，比斷煩惱、消業障容易太多了。一句阿彌陀佛，煩惱不斷卻沒有了；一句阿彌陀佛，業障不消卻全消了，這個方法多妙！這是我們要學的。

五、隨念而現的自在世界（莊嚴種種事功德成就）

「莊嚴種種事功德成就」，這是說極樂世界的依報環境，也就是今天所謂的物質環境，物質環境的豐富、至勝。佛因地為什麼興起這一莊嚴？是見到有的國土物質環境不豐足，而且種種器具不是自然就有，需要製備，受種種辛苦。以此因緣，興大悲心，希望國中萬物具足珍寶性，而且自然而現。

《往生論》頌曰：「備諸珍寶性，具足妙莊嚴」。「珍寶性」，「性」是自性，就是自性中之珍寶。極樂世界資源太豐富了，從哪裡來的？從自性裡來的。自性裡的能量、資源，真正是取之不竭，用之不盡。這是說極樂世界的所有事物都是自性珍寶所

成，這些珍寶具足莊嚴，莊嚴就是美好的意思。莊嚴上加個「妙」字，是指外面的環境完全隨著自己念頭在變化，我們心裡想什麼就變現什麼，真妙！

自性裡面有無量的智慧、無量的德能、無量的相好、無量的資源，樣樣都是無量，它是真的無量，不是假的無量。自性，人人都有，佛有，每個人都有，只是我們今天迷了，自己自性裡頭本有具足的拿不出來。有沒有失掉？沒有失掉，只是迷了。怎麼迷的？佛告訴我們三大類的迷惑，第一類是妄想，妄想迷了我們的自性，第二類是分別，第三類是執著。有妄想分別執著，自性裡頭無盡的這些資源，都得不到受用，得向外去求，這很苦！

在極樂世界，「受用種種，一切豐足」，豐是豐富，足是滿

足，思衣得衣，思食得食，宮殿、服飾、香花、飲食，一切需求，應念現前，無不具足。念頭才動，它就現前。在極樂世界的衣食住行沒有一樣不是心想事成的，想什麼，東西就變現在面前，這是自性隨緣變現。一切都隨念而現，那還有什麼好貪心的！所以到西方極樂世界，這個貪瞋痴自然就沒有了，自自然然就斷掉了。

我們這個世間所有一切受用的物質從哪裡來的？是從一切有情眾生福報裡變現出來的。福報是我們過去生中所修的，修福才能享福，如果不知道再修福，這個福報享盡就沒有了。所以修得的福報是會享盡的，我們看到許多發大財的人，晚年貧窮潦倒，這說明他的福報一生當中都保不住。所以必須修善、積德，福報才能保持長遠。

極樂世界一切受用的物質為何享用不盡？因為是從清淨心裡變現出來的。就像禪宗六祖惠能大師開悟時說的，「何期自性，本自具足；何期自性，能生萬法」，極樂世界的一切受用，是從自性流露出來的，所以能夠自在的受用。而且所流露出的是微妙珍寶，這裡說的珍寶只是以世間的珍寶做為比喻，實際上是無法想像、不可思議的莊嚴妙相。

所以西方世界確實是得心自在，因此依報的環境就自在，正是佛常說的依報隨著正報轉，所以心清淨佛土就清淨；心自在，一切生活受用就得自在。這是「具足妙莊嚴」。

六、無高下心的平等世界（莊嚴妙色功德成就）

「莊嚴妙色功德成就」，這是說極樂世界依報與正報的妙色莊嚴。依報的莊嚴，就是物質環境的莊嚴，物質環境不但豐足而且美好。正報的莊嚴是講身心健康，心地清淨光明，全身放光，這是妙色的根本，一切美好的根本，所以這個「妙色」是講佛光。為什麼？因為依報隨著正報轉，正報好，依報決定好。

《往生論》描述極樂世界的妙色莊嚴時說到：「無垢光燄熾，明淨曜世間」。「無垢光燄熾」，「垢」是代表煩惱習氣，換句話說，極樂世界的光明是從真心本性裡自自然然生出的。自性裡頭沒有妄想分別執著，純淨純善，所以在這種光的氛圍當中，眾生的煩惱習氣會消除得乾乾淨淨，真心本性就顯露了，這就是妙色莊嚴。總而言之，不離自性。

阿彌陀佛為什麼要興起妙色功德莊嚴？因為他在作菩薩的時候，參觀諸佛國土，優劣不齊，一切國土都不相同，這個不同，換句話說就是不平等。不平等，人就生起煩惱，就生了是非高下，就會造業受報，所以三途輪轉愈來愈苦。阿彌陀佛的國土為了避免這些過失，所以他的願望是成就妙色，光燄熾盛，第一無比，整個世界都是這樣的。所以到極樂世界，高下的心沒有了，心平等了。西方極樂世界最特別、最殊勝的就是平等世界，即使是下下品往生都跟阿彌陀佛平等，身體一樣，色相一樣，相貌一樣，西方極樂世界的人相貌統統一樣。物質享受平等，生活條件也平等，沒有一樣不相等。

如果再往深一層來講，可以說極樂世界是無生忍菩薩淨業所起

的，是阿彌陀如來所指導的、所教化的，這也是佛為我們做增上緣，成就莊嚴妙色功德。證得無生忍是什麼樣的菩薩？無生忍分三品，下品是七地菩薩，中品是八地菩薩，上品是九地菩薩。這是七地以上的菩薩，正是佛在經上告訴我們的阿鞞跋致菩薩。阿鞞跋致就是無生忍菩薩，生到西方極樂世界就是無生忍的菩薩。

「明淨曜世間」，「曜」是明耀，光明照耀，也是顯著的意思。就是說清淨平等一切受用是非常顯著的，人人都看得清楚，都能受用得到。這就是講明耀兩種世間，就是正報、依報，正報是有情世間，依報是器世間。「曜世間」，就是照耀淨土器、情二種世間。

我們這個世間，日月燈光只能照到色相的表面，沒有辦法透

過。西方極樂世界的光照一切事物都是透明的，映徹表裡，照得內外通徹透明。最不可思議的地方，在光照眾生的心時，能幫助眾生斷煩惱、開智慧、破無明、成佛道，阿彌陀佛就是以光明來加持眾生的。沐浴在極樂世界的佛光之中，有這樣殊勝不可思議的成就。

我們念一句佛號，一句佛號有什麼用處？就是把心念平，把心念淨，這個佛號就得力。否則一天縱然念十萬聲佛號，心不清淨、不平等，雖念佛號卻不起作用，那就是古人所譏笑的，「喊破喉嚨也枉然」，佛號不得力！實在講，念佛號不在乎多少，蕩益大師說得很好，能不能往生決定在信願之有無，我們有沒有真信、真願，這才是決定我們能不能往生。品位高下，功夫深淺要緊。功夫深的，名號能得清淨心，能夠斷煩惱。功夫淺的，這句佛號能伏煩

惱，也能使心情恢復到平靜。所以這句名號是讓我們修清淨心、修平等心，心淨則土淨，只要心清淨，十方一切諸佛剎土與哪一個相應？與西方淨土相應。

七、觸受生樂的法喜世界（莊嚴觸功德成就）

所謂六塵是色、聲、香、味、觸、法，這六種法是一切眾生六根（眼耳鼻舌身意）受用的境界，佛在此特別就六種裡面講「觸」受，以這一種代表其餘的五種。

阿彌陀佛在因地時，見到有些國土雖然有許多的珍寶，譬如《無量壽經》上講的七寶，金、銀、琉璃、水晶、琥珀、美玉、瑪瑙，雖然有，卻不能用在日常生活上，這就是在受用上不具足。法

藏看到這個情形，就發起這些珍寶在日常生活都能受用的誓願。七寶的「七」其實不是數目字，是代表圓滿。怎樣才叫圓滿？隨自己的意思就圓滿。

極樂世界所觸皆妙，《往生論》上舉例說：「寶性功德草，柔軟左右旋，觸者生勝樂，過迦旃鄰陀」。 「迦旃鄰陀」是梵語，是古印度一種草的名字，這個草非常柔軟、微細，能隨風左右旋轉，觸到它非常舒適，能生歡喜心。用草來比喻極樂寶物，西方極樂世界的七寶就像這樣的柔軟，接觸時心裡不起貪染，用這個來形容觸受之樂，接觸時能生樂受。這是舉一個例子，其實在西方極樂世界所接觸的，就是六根接觸的境界太多了，這個接觸之樂也是不可思議。

極樂世界的居住環境全是珍寶，樹木、花草、大地都是七寶所成，眾寶莊嚴。而且這些珍寶非常柔軟，悅目便身，不像我們這個世界的寶堅硬，只能做裝飾品。譬如黃金，我們這個世間黃金堅硬，可以做首飾，不能做衣服穿；西方世界的黃金柔軟，可以做成衣服。我們這裡的黃金，無論在成色、光采上，都不能跟極樂世界相比。

世間人觸樂的時候，譬如眼貪色，耳貪聲，接觸時就起貪心。西方極樂世界這個寶性功德草，接觸之後，能增長道心，能生法喜，能讓我們開悟，能斷煩惱，真不可思議！我們這個世間在享樂裡不能斷煩惱，不能開悟，不能明心見性。不僅觸受如此，極樂世界的六塵都說法，我們眼見到、耳聽到、鼻所嗅的，六根所接觸的

都能得到最殊勝的快樂。在快樂當中，煩惱自然斷掉了，無明漸漸消失，智慧開了，本性見到了，這不可思議！

八、絕妙自然的獨特世界（莊嚴三種功德成就）

（一）開神悅體的功德水（莊嚴水功德成就）

佛在因地，因為見到有的國土有河流、有江、有海，波濤洶湧；又有大塊的冰隨著急流而下，衝擊兩岸，使人驚嚇恐慌。這樣濁惡的水，面對它時沒有安和愉悅的心情；背向它時，又恐怕有大水到來的憂慮，所以發起水功德莊嚴之願。

西方世界的七寶池，寶池很多，遍布極樂世界，這也是十方念

佛眾生，生到極樂世界的托生之處。七寶池的水是隨心所欲，到七寶池裡頭，要深就深，要淺就淺，要溫就溫，要涼就涼，要急流就急流，要緩流就緩流。最妙的是，喜歡聽什麼法，水就出現想聽的法音。

西方世界的水質跟我們這裡不一樣，水能「開神悅體」，開神，就是一般講的開悟，在這個水裡游泳、沐浴會開悟；悅體是身體感覺得非常的舒適、舒暢。西方世界的水能把心裡的煩惱、習氣洗掉。寶池的池底是金沙布地，所以它放光，池底也有光明往上面照，無深不照。寶池的水，它不是死水，它在那裡流動，水的流動速度，所觀察的是恰恰好，不太快也不太慢。

《往生論》頌曰：「寶華千萬種，彌覆池流泉，微風動華葉，

交錯光亂轉」。 「寶華」是指蓮花，寶池裡有蓮花，十方世界眾生往生西方極樂世界都是蓮花化生，所以西方世界也叫蓮花世界，蓮花都是在七寶池中長成的。

現前我們真的相信極樂世界，相信阿彌陀佛，發願往生，只要這個念頭一生，七寶池裡頭就長出一朵蓮花花苞。念佛念得愈勤，花就長得愈大，顏色愈好。所以說「寶華千萬種」，寶池中的蓮花種類很多，大小、光色都不一樣。將來往生時，佛就是拿這朵蓮花來接引我們，這朵蓮花上有我們的名字。如果念佛的人退心了，不想往生淨土，或者改學別的法門，那朵蓮花慢慢就謝掉了，消失了。所以在極樂世界看到有生有滅的就是寶池內的蓮花，除此之外，一切事物都是不生不滅的。

到了極樂世界，蓮花還沒開，我們就在蓮花裡面，有佛給我們講經說法，那是化身佛。蓮花如果一開，所見到的是報身佛，而且我們的身相就跟阿彌陀佛一模一樣，所以並不是從小慢慢長大的，不是的。

「彌覆池流泉」，「彌」是滿滿的，七寶池整個池塘都是這些寶花。「微風動華葉，交錯光亂轉」，這是讚歎七寶池水面上以及周邊的莊嚴。池子裡面有蓮花，寶池的周邊有行樹、花草，所有的樹木花草都是無量珍寶所成的，都是自然成就的。西方世界都是珍寶，是寶樹、寶草，寶性功德草。因為是寶，所以寶都放光。微風一吹動，那個光就交錯了，顯示得非常之美。

這是說到水功德成就，水功德成就裡面，沒有讚歎水的八德，

而讚歎水面上、水岸邊的這些裝飾。水是本體，周邊的這些花草裝飾是附帶的，附帶的都已經這樣美了，那水的好處就更不必說了。

往生到極樂世界都是蓮花化生，這是阿彌陀佛的本願。我們在沒有到達之前，我們現前這個狀況，我們的心真誠，我們的願懇切，我們的念佛功夫要非常認真努力，七寶池裡面的花愈來愈大，光色愈來愈美，這是我們帶得去的。在這個世界，無論我們想些什麼、念些什麼、造些什麼，都帶不去，沒有一樣能帶走。帶不去的隨緣就好，帶得去的就要真幹！

（二）十方無礙的平坦地（莊嚴地功德成就）

佛於因地時見到有的國土，崇山峻嶺，有懸崖深谷，高低不

平；有茫茫大海，見不到彼岸；有大片的地沒有人走，十分荒涼。所以興起悲願，成就平坦的大地；宮殿樓閣的任何一處都能見到十方無數佛國；而且宮殿樓閣的外面，有寶樹寶欄圍繞，互相輝映、嚴飾。

《往生論》頌曰：「宮殿諸樓閣，觀十方無礙，雜樹異光色，寶欄遍圍繞」。

「宮殿諸樓閣」，極樂世界的大地，地平如掌，這是平等心現出來的。佛的講堂精舍，也是七寶所成。七寶能隨心所欲，可以堅固做為建築材料，也可以柔軟做衣服穿，樣樣都是自然化成的。而往生去的大眾，所居宮殿，住的環境跟阿彌陀佛一模一樣，真不可思議。

極樂世界的大地有宮殿、樓閣，這些宮殿樓閣是往生到極樂世界菩薩居住修行的住所。宮殿整齊壯麗，大小不一，形式也不一樣，美不勝收。為什麼會不一樣？隨眾生的意念而變化的。所以宮殿喜歡在空中的就升在空中，喜歡在地面就在地面。而且宮殿可以隨身，要到他方世界去，宮殿就像飛行工具一樣，飛到他方佛世界去了。

「觀十方無礙」，西方世界的宮殿、樓閣能現十方諸佛剎土。宮殿周圍都是寶樹，在樹林裡面也能看到十方剎土。換句話說在極樂世界，想看十方無量無邊的諸佛剎土，到處都能看到，光中都能現這個境界。不但能看到現前，還能看到過去、未來。極樂世界人六種神通具足，天眼遍觀，天耳徹聽；能看到十方世界，能聽到十

方世界眾生說話的音聲，一點障礙都沒有。有他心智通，眾生心裡才動個念頭，就知道了。極樂世界是無障礙的世界，理事無礙，事事無礙。

「雜樹異光色」，雜色寶樹遍滿極樂國，樹的品種非常多，光色都不一樣，多麼奇特美麗。極樂世界的寶樹，或純一寶，或二寶三寶，乃至七寶，輾轉合成。見到這個樹，觸到這光影，都能得大乘的法樂，都能增長福慧，神通自在，也是隨意所需，應念現前。這些寶樹上覆寶網，樹上面的裝飾是寶網，羅網。樹下面有欄杆，寶欄，都是表大地之莊嚴。

樹上有羅網，從羅網當中能見到想見的十方世界，想看哪裡，什麼境界就現前，十方世界六道眾生看得清清楚楚。西方世界無論

是宮殿、樓閣、花樹、羅網，都能顯現十方世界的影像。想看哪一個世界，它就現出這個現象出來，應念現前。

「寶欄遍圍繞」，欄杆是宮殿樓閣外面的裝飾，有欄杆，有道路。欄杆、道路走遍圍繞，四通八達。因為有神足通，想到哪裡去，念頭才動，身體已經到達了，比光的速度還快。遍法界虛空界十方諸佛剎土，不但能去，而且能一時去每一尊佛剎土。一時同去，什麼方式？分身。極樂世界的人都有這個本事，千百億化身，有多少佛國土，就化多少身，就變多少身，到那邊供佛、聽經聞法。

曇鸞法師的《往生論註》上說：「如淨明鏡，十方國土，淨穢諸相，善惡業緣，一切悉現」。西方極樂世界無論正報依報都放光

明，都能顯示十方一切諸佛剎土依正莊嚴之事。光中顯示出來的境界，不但可以看，還可讓自己親身經歷；換句話說，我們只要到極樂世界，就等於到了十方一切諸佛剎土，對於一切諸佛剎土裡的信息，統統能接收到。

在極樂世界能夠見佛，能夠供佛，能夠聽佛說法。哪個世界有苦難眾生，也可以幫助佛去教化。我們知道這些事情了，極樂世界能不去嗎？換句話說，不到極樂世界就永遠再糊塗下去了。

（三）法音宣流的妙虛空（莊嚴虛空功德成就）

佛於因地時，見到有的國土虛空中污染混濁；虛空中的聲音濁惡；虛空中出現不祥的災氣，使心憂慮恐懼。由此興起悲願使虛空

處處顯現寶網彌覆的莊嚴；讓國土的虛空中傳出微妙法音，不但悅耳動聽，而且發人智慧；以虛空莊嚴，使人看不厭，而且見到時心得安定。

《往生論》頌曰：「無量寶交絡，羅網遍虛空，種種鈴發響，宣吐妙法音」。這是說極樂世界的虛空中不僅有光、有色彩，有無量妙寶裝飾其中，而且到處都能聞到佛法，不像我們這個五濁世間聞法艱難。

空中莊嚴是講「羅網」，古時候的宮殿是雕梁畫棟，是非常高級的藝術品，所以建好了之後往往用羅網保護它，怕人損壞，怕鳥到那邊做窩。羅網在古代多半用銅絲編織的，是透明的，從外面能看得見，但是不能接觸它。西方極樂世界的羅網莊嚴，不是銅絲，

是無量妙寶所形成的，像透明的紗一樣蓋在宮殿上，蓋在寶樹上。羅網放光，光中有化佛，佛也會說法，莊嚴無與倫比！

網當中繫著有鈴鐺，微風一吹動，發出音聲。音聲就像交響樂一樣的美，音樂裡面是在宣揚妙法，音聲說法，說的什麼法？想聽什麼法它就說什麼法，這妙極了。所聽到的法音，經上說了一個總綱領，念佛、念法、念僧，都念自性三寶。三寶是佛法僧，佛是「覺」義，念覺就是念念覺而不迷，這是念佛；念念正而不邪，這是念法；念念淨而不染，這是念僧。法音都是念三寶。

在西方極樂世界，阿彌陀佛對於每個人的根性都通達明瞭，他有能力讓每一個不同根性的人在那裡生活，都感受到意想不到的舒暢快樂，能滿足一切眾生的願望及喜愛，這才叫真正的殊勝莊嚴。

九、廣修供養的香光世界（莊嚴雨功德成就）

「莊嚴雨功德成就」，這個「雨」字要念「遇」，去聲，當動詞，就是從上面降落下來的意思。「雨」講的是即時為貴，不需要的时候就沒有，需要的時候就有。並不是空中布滿東西，而是空中什麼都沒有，想要什麼就變現什麼，一切法是變化所作。

佛在因地時看到許多世界的眾生，想以衣布地，布鋪在地上，讓人不踩到灰塵，為了什麼？供佛、供僧，這是非常的恭敬。但是眾生福薄，貧困，有恭敬心，沒有力量做到。所以法藏發起大悲之願，國土中這些物資永遠沒有缺乏，想什麼就有什麼。從哪裡來？從空中落下來，只要想要什麼東西，就從空中落下來，使國土能普

雨資具，以滿足眾生廣興供養的善願。

《往生論》頌曰：「雨華衣莊嚴，無量香普熏」。天上落下寶花與寶衣，這個「衣」就是指旗幟、幡幢、寶蓋這一類。這個「衣」是釋迦牟尼佛三千年前在印度所講的，印度那時候的衣是一塊布，用現在話說就是旗幟。這些寶衣、寶花落在地面上，自然就鋪成很美麗的圖案，就好像鋪成一個花毯一樣。而且它是柔軟的，人走在上面，腳就落下去四寸，腳一抬起來，它又恢復原狀，它有彈性。我們不喜歡這個花毯，花就沒有了，地面上乾乾淨淨。它到哪裡去？就像水一樣滲入地下了。滲入地下之後，天上又落新花，又鋪成新的花毯，周而復始。

空中落下的寶花、寶衣，色彩之多，說不盡。而且它們都有光

有香，「無量香普薰」，這句是莊嚴雨功德成就的重點。西方極樂世界，任何物質都有香氣、都放光，所以這個世界叫做香光世界，寶香普熏，光明遍照。我們接觸到佛光能滅煩惱、破無明，聞到寶香也是如此，這個香能把我們無量劫來的煩惱習氣都薰掉。

我們世間的香雖然能使身體舒暢，但是不能斷煩惱、破無明、開智慧，這就是我們娑婆世界的香與光比不上極樂世界的地方。明白這個道理，才曉得極樂世界為什麼會有三不退，我們這個地方為什麼會退轉。六根接觸六塵境界，我們生煩惱，生貪瞋痴慢；西方極樂世界，六根接觸六塵境界生智慧，不生煩惱，確實沒有起心動念、分別執著。所以縱然下下品往生也圓證三不退，位不退，行不退，念不退。圓證三不退，換句話說，下品下生的人在西方極樂世

界等於等覺菩薩，一生當中就證得究竟圓滿的佛果。這真正不可思議，這是難信之法，是他方世界所沒有的。

極樂世界樣樣都有香氣，這個香妙，妙在哪裡？能滋養極樂世界人的法身慧命，就是能幫助極樂大眾長智慧、長福德，也就是極樂世界萬事萬物都是幫助極樂大眾成就道業的。道業就是福慧，萬事萬物統統是增長福慧，消除業障，如此這個世界能不去嗎？

我們真正相信有這回事情，自然就發心，現在講移民，哪個地方最好？極樂世界最好。條件很簡單，真信、真想去、真念這句阿彌陀佛，具足信願行這三個條件，就可以移民到極樂世界。

十、破除痴闇的明淨世界（莊嚴光明功德成就）

前面講形相莊嚴時，說到光明遍滿國土，整個淨土以光明為相；講妙色莊嚴時，說到淨土裡萬物所顯現的光焰第一無比，以上所說都是指外在環境的光明。這裡所說的光明，是指阿彌陀佛的智慧光明。

阿彌陀佛在行菩薩道的時候，參訪諸佛國土，雖然有些佛國的眾生，像羅漢、菩薩有頂上的圓光，也有身光，乃至於一般人也是有的。所以每個人都放光，只是光的大小不相同，色彩不一樣。雖然都有光，但是內心仍處在愚癡的黑暗中。所以法藏發願他的世界，生活環境，依報、正報都放光明。西方世界連地底下都是明亮的，所以地底下一切都看得清清楚楚，它不是黑暗的。這種境界不但除物質上的黑暗，也能除我們的無始的無明，這個功德就大了。

極樂世界沒有日月，所有一切現象都放光，身放光，宮殿放光，樹木花草、大地、天空都放光，光明世界。它的光明從哪裡來的？是阿彌陀佛本願功德所現的，是如來果地上顯現的境界。《無量壽經》上告訴我們，阿彌陀佛住真實慧，真實慧就是本性裡面的般若智慧，本性裡般若智慧起的光明遍照，就有能力照破無明。今天的科技再發達，照明工具再殊勝，都不能把我們的煩惱無明照掉，因為那是從意識心裡變現出來的，那不是智慧。這就是光明的根源不相同之故。

《往生論》頌曰：「佛慧明淨日，除世痴闇冥」。「佛慧明淨日」，是比喻佛陀的智慧光明像太陽一樣。佛光普照，不但照極樂世界，也遍照虛空法界。阿彌陀佛的佛光無量無邊無有窮盡，因為

我們有業障，所以見不到。如果我們真相信、不懷疑，就能感受到佛光注照。佛的智慧光明能幫助我們消除業障，增長福慧。

「除世痴闇冥」，佛光的功能就是破我們的愚痴、闇冥。「痴」在這裡表見思煩惱、塵沙煩惱，「冥」表無明煩惱。所有一切煩惱，在佛的智光之下全都不見了。痴、冥兩個字就是指這三大類的煩惱，這全是不善業累積的果報。

我們無始劫來起心動念、言語造作無不是業。業有淨有染，染業裡面有善有惡，但是惡多善少。造善因得善果，造惡因得惡報，不論是福報還是罪報，總不離六道輪迴，全是自作自受。佛教人要真正了解、明白因果報應之後，就不敢再造惡業；不但不敢造惡業，警覺性高的人連惡的念頭都不敢想。

所以第一等大善，第一等大智慧，就是把我們的心換成阿彌陀佛。我心即是阿彌陀佛，阿彌陀佛即是我心，這是第一中的第一，這也是我們造的。我們不造別的業，專門造求生西方極樂世界這個業，這個業叫「淨業」。佛在經上說得非常好，「心淨則佛土淨」，往生極樂世界的真因沒有別的，清淨心。我們用這句佛號來淨化我們的妄心、雜念，讓我們恢復到清淨，這是求生淨土必須要具備的條件。

十一、梵音遍及的微妙世界（莊嚴妙聲功德成就）

阿彌陀佛在因地時，看到有些世界雖然有善法，但不能遍及世間，所以法藏就想到，如果能有一種微妙的音聲，這個妙音能普遍

讓眾生聽到，音聲不但遠聞，而且使一切眾生能破迷開悟，所以發起成就此妙聲功德。

極樂世界不但佛說法，風聲、水聲、樹木花草、山河大地全都會說法，這是妙聲功德成就。因為極樂世界六塵都說法，所以無論耳根利也好，眼根利也好，鼻根利也好，不管是哪一根，西方極樂世界統統都具足。因此諸佛剎土眾生往生到西方極樂世界，個個都能隨其根性之不同，得到圓滿的利益，這是他方世界所沒有的。

《往生論》讚歎極樂淨土的莊嚴妙聲功德成就，頌曰：「梵聲語深遠，微妙聞十方」。「梵」是清淨，「聲」是音聲，一切眾生聽到這個音聲，不生煩惱、不生染著，能得身心清淨，這種音聲稱之為梵音。這是什麼音聲？這是阿彌陀佛講經說法的妙聲。妙在哪

裡？不僅說法的聲音好聽，而且同時想聽什麼，就說什麼。佛在那裡講，這個人想聽《無量壽經》，聽的句句字字全是《無量壽經》；那個人想聽《華嚴經》，聽的就是《華嚴經》，這妙，真妙！

不但音聲妙，更妙的是「微妙聞十方」。佛說法的音聲，十方世界都能聽到。曇鸞法師的《往生論註》上解釋「微妙」：「出有而有故曰微，名能開悟曰妙」。「出有」，出三有，三有就是三界，出三有就是超越三界。西方世界不但不是三界，也不是十法界，超越了十法界，它是一真法界。尤其難得的，它是普賢菩薩的法界。因為西方極樂世界的人，無論是初去的，或是老修行的，都是修普賢大士之德，所以它是普賢菩薩的法界。這是講「微」的意

思。「名能開悟曰妙」，西方世界一切名相都能幫助人開悟，真是微妙無比！

世尊在經上告訴我們，如果有人能在一生中聽到「西方極樂世界」的名詞，聽到「阿彌陀佛」的名號，一歷耳根，永為道種。一聽到，阿賴耶識裡已落入種子，縱然這一生沒有什麼成就，多生多劫之後這個種子會起現行，起現行就是發願求生淨土。由此可知，聽到阿彌陀佛的名號，就發願，也可以得生；聽到西方淨土的名字發願，也都能得生。這是聽到國土名、佛名，都能讓一切眾生開悟的證明。這是「微妙聞十方」，所以一切諸佛菩薩都弘揚、都稱讚。

十二、最善住持的正覺世界（莊嚴主功德成就）

《往生論》頌曰：「正覺阿彌陀，法王善住持」，《往生論》共有二十四首偈，這兩句是二十四首的中心。西方極樂世界的教主是阿彌陀佛，如果沒有阿彌陀，就沒有西方極樂世界，也就沒有一切的莊嚴，極樂世界無量的莊嚴都是從阿彌陀生出來的。所以這兩句是主，這個地方的「主」跟下一段講的「眷屬」都是說依報，不是說正報。依報就不是說阿彌陀佛本人，是說阿彌陀佛莊嚴佛土的功德，所以是「主功德成就」。

法藏比丘見到有的國土，竟以羅刹作君主，以阿修羅為國王，結果全國上下互相殘殺。而轉輪王出世，寶輪安住在大殿時，天下

就太平無事。也就是見到國主有影響國土的力量之後，所以興起國土常有法王住世，以法王無上最善的智悲力住持國土。

「正覺阿彌陀，法王善住持」，佛已經證得無上正等正覺，是究竟圓滿的佛果，所以他才能善住持。譬如一個家的主人要是善住持，這個家不敗，世世代代有人承傳；一個國主要是善住持，這個國永遠存在。極樂世界能永遠存在，是什麼樣的力量支持它？是阿彌陀佛的願力為主及十方世界往生的念力為助。

阿彌陀佛用什麼方法來善住持？教學，在講堂裡講經說法沒有中斷過，教不厭、教不倦。每個往生的人親自得到阿彌陀佛的教誨，學不厭、學不倦，同時又可以化無量無邊身到十方世界去參學、拜佛、聽經聞法。所以到極樂世界緣分無量無邊，絲毫障礙都

沒有。極樂大眾將來的成就都跟阿彌陀佛一樣，都是阿彌陀佛的化身，一個阿彌陀佛變成無數無盡的阿彌陀佛，才能把這個無比殊勝的法門傳遍虛空法界。

西方世界的導師是阿彌陀佛，他在一切法裡面得自在了，一切法都通達明瞭，沒有障礙了，所以稱為「法王」，「王」是比喻，是自在的意思。所謂修因證果，因圓果滿，因真正達到究竟，果是自然出現，極樂世界就是這樣成就的。所以我們往生到極樂世界，我們的自性跟阿彌陀佛相同，我們的煩惱，阿彌陀佛消乾淨了；我們的業障，阿彌陀佛全化解了，所以現出這樣莊嚴的環境，提供給我們做修學的道場。

往生到極樂國土的這些眾生，藉著阿彌陀佛本願威神，逐漸的

把煩惱業障淡化，自性裡的功德跟阿彌陀佛的願力，跟阿彌陀佛的功德相應，所以極樂世界是愈來愈莊嚴，永遠不衰不變。自性裡的智慧、德能、相好、神通、道力，確實能在阿彌陀佛演說當中表演出來，這是最善住持。

極樂世界這麼美好，完全得力於教育，把每個人都教好，好到什麼程度？每個人都成菩薩、都成佛。成佛就畢業了，畢業就回到常寂光去了，常寂光裡頭沒有形相。所以諸菩薩往生到極樂世界是有形相的來，畢業之後是無形相的去，這多妙！

阿彌陀佛的教學能產生巨大的攝受力，讓人聽了生歡喜心，欲罷不能，永遠想聽下去，沒有厭倦的時候，原因在哪裡？佛所說的全做到了，妄想、分別、執著真斷了。

由此可知，現今每個國家的領導人，都希望把自己的國家治理成全世界最好的國土，要到哪裡學？就在這部《無量壽經》裡面，這是阿彌陀佛以身作則，做出榜樣來給大家看。可以看到阿彌陀佛的真誠心，看到阿彌陀佛的智慧、理念、方法、經驗、效果，統統在這部經裡頭。阿彌陀佛是最善住持的典型、榜樣，我們向他學習，就能養心性。起心動念，一念善心、一念和氣，所生的智慧就能感動別人。

十三、蓮花化生的奇妙世界（莊嚴眷屬功德成就）

所謂有主，當然就有伴，極樂世界的主是老師、教主，伴是學生、菩薩。西方極樂世界跟他方世界所不同的地方，就是凡是到那

個世界的人，統統是蓮花化生，這是講生平等。

《往生論註》提到阿彌陀佛於因地時，觀察到有些國土的眾生有生處的不淨之苦，還有種姓、地位的不平等之苦。也就是一出生就不平等，生處不平等，住處不平等，乃至於工作機會都不平等，教育也不平等。不平等，人就有怨恨，怨恨累積下來就成為刀兵劫，就會有戰爭，劫難！

阿彌陀佛在因地見到這些苦相，所以立志莊嚴國土，凡是生到西方極樂世界的，無論是菩薩去往生的；或是再貧賤的人去往生；甚至於五逆十惡造作重罪的人，臨終懺悔，往生西方極樂世界的，統統是七寶池中蓮花化生，平等的。這個平等是阿彌陀佛的功德成就，也是我們自己的功德成就，因為我們跟一切諸佛如來同一個自

性，同一個理體。

西方極樂世界的人，生處是一樣的，住處是一樣的，生活環境是一樣的，蒙佛教化機緣是一樣的。大家都是阿彌陀佛的學生，沒有高下，西方極樂世界的人心平，因此那個世界是真正名符其實的大同世界，所以稱之為「極樂」。這個名詞絕不過分，真正極樂世界，因為它平等，沒有任何差別。

極樂世界從凡聖同居土下下品，到實報莊嚴土上上品，一律平等。雖有九品差別，實際上沒有九品的界限。九品從哪裡分？每個人內在煩惱輕重不相等。除此以外，生活環境、一切受用，沒有絲毫差別。

《往生論》頌曰：「如來淨華眾，正覺華化生」。「如來」是

阿彌陀佛，往生到極樂世界的大眾，每個都是七寶池中蓮花化生的，所以是「淨華眾」，清淨蓮花裡面的大眾。「正覺華化生」，這是指西方極樂世界阿彌陀佛法會之中的所有大眾，不是胎生，不是卵生，也不是濕生，全都是化生，而且是蓮花中化生。在七寶池中的蓮花，它是正覺寶花，是阿彌陀佛的性德變現出來的。大家心地清淨，沒有爭執，連分別執著、起心動念都沒有，這是眷屬平等。

如何能成為極樂世界的眷屬？《無量壽經》上教導我們往生的方法，三輩九品，還包括一心三輩，不是專修淨土的，是修其他法門或修學不同宗教的人，只要真信、真願，最後臨終念這句阿彌陀佛，也必定得生。佛氏門中，不捨一人，我們要相信阿彌陀佛，上

從等覺菩薩，下到地獄眾生，都是信願念阿彌陀佛名號往生的，同一個方法生到西方極樂世界，所以因同果也相同。這就是眷屬功德成就，不可思議。

西方極樂世界是學校，只有佛是老師，學生是眷屬，除這兩種人之外沒有第三種。第三種，那就是臨時到極樂世界去參學、考察的，譬如他方世界諸佛如來來訪問，諸大菩薩來考察。如果諸佛來，我們把他看成老師；如果諸大菩薩來，我們把他看作學長。所以這是修行證果最理想的一個道場，再找不到這樣的好道場。

極樂世界很容易去，只要具足信願就能去；品位高下，那只要我們念佛。我真相信，我真願意去，這就去成了。每天有時間就念佛，別糟蹋時間，這一生當中決定往生，不做其他的想法。把我們

的思想，無論是惡念善念統統清除，好的壞的一律全清除。心裡只有一尊莊嚴的阿彌陀佛，在心裡面放光，在心裡面住持！我們每天讀經，聽阿彌陀佛說法，世尊說法跟阿彌陀佛說法是一不是二，怎麼會不成就！

十四、受用具足的如意世界（莊嚴受用功德成就）

「莊嚴受用功德成就」，受用是什麼？是講日常生活。西方世界的受用，不僅包括物質生活，精神生活也包括在其中。六道的眾生，生活相當困苦，精神與物質生活的壓力很重，縱然心裡想學佛，障礙重重，很難如願，最大的障礙無過於衣食之累。人在這個世間每天繁忙工作是為什麼？為衣食，非常的辛苦！

阿彌陀佛在因地看到很多世界的眾生，造作殺生、偷盜、妄語等罪業以求得受用，結果墮入惡趣受無量苦。又有眾生因為往昔的慳貪等業，感得今生受用貧乏，忍饑挨餓。法藏看到這個情形，所以發願他的世界一切眾生絕對不要為衣食奔波，也不要為住、為吃、為穿發愁，這些供應一切自然，隨心所欲。因此立志使國土具足受用功德。

《往生論》頌曰：「愛樂佛法味，禪三昧為食」。「愛樂佛法味」，極樂世界的人都愛樂佛法味，佛法的滋味是什麼？覺不迷、正不邪、淨不染。極樂大眾一切時中聽聞妙法，陶冶在覺、正、淨最圓滿的境界裡，念念都在感受法喜，所以沒有人身心生起懈怠、疲倦。這個法喜的能量是直接從自性裡來的，攝取自性的能量。

我們在這個世間，日常生活中點點滴滴的受用太多，說之不盡，歸納起來總不外乎兩大類，一類是物質上的受用，另外一類是精神上的受用。現在人只享受物質受用，疏忽精神受用，所以富而不樂、貴也不樂。什麼原因？因為精神生活的受用缺乏。其實真正的精神生活是智慧、是德行，這樣的生活是遠遠的超越世間人的享受。古人有句話說：「世味哪有法味濃」，這是指世間的享受、受用比不上佛法的享受。

佛法的享受有法樂，法樂在哪裡？完全在修學當中所體悟到的，教下常說煩惱輕、智慧長，這真快樂。真正達到煩惱輕智慧長，在世法裡也能得法喜。法喜從哪裡來的？接受佛陀教誨而來，讓自己的身心跟諸佛如來、法身菩薩融合成一體。我們得不到法

喜，嘗不到佛法的滋味，那是因為我們迷在世間愛欲之中，貪圖眼前七情五欲的享受。雖然這個享受的時間很短，但是後面的果報決定是三途六道，苦不堪言！

「禪三昧為食」，西方極樂世界人的身體跟我們身體不一樣，他的能量怎麼補充？他的能量是聽經聞法，而且阿彌陀佛講經教學沒有中斷。西方極樂世界的人不需要飲食，不需要睡眠，精神飽滿，精力充沛，他是法性身。以什麼為飲食？以佛法，以禪定，以三昧；三昧翻成中國意思叫正受，正常的享受。正常享受不依靠外面，依靠自性本具的功德能量，用這個來養身體，不向外求，這就自在了。

剛剛到達西方極樂世界的初學者，還有飲食的習氣，會有這個

意念。這個念頭一想，飲食自然就擺在面前。擺在面前，不想吃，只是眼見食物的妙色，鼻聞妙香，身體就感受到舒適悅意，自然飽足。受用完畢，食物自然化去，不需要收拾。西方極樂世界的老修行人，就不再需要飲食了。

所以在西方極樂世界享受，的確是非常自在，用不著操心，用不著經營，不需要這麼勞苦，思衣得衣，思食得食，一切受用隨心所欲，這是十方世界所沒有的。

十五、永無諸難的安樂世界（莊嚴無諸難功德成就）

「莊嚴無諸難功德成就」，我們看到這一句，特別有感受，這個世間災難是愈來愈嚴重，為什麼？現代的人心不善是一年比一年

增長，佛告訴我們，依報隨著正報轉，也就是說環境隨著人心在轉變。人心都趨向善良，環境就好；人心要是不善，這個世界災難就會愈來愈多。

現在我們所受的就是一切諸難，無論是貧富貴賤、男女老少，只要住在這個地球上，就得受，很辛苦！以佛眼來看，六道的眾生這些苦難是永遠不會斷的，為什麼？因為這些眾生不斷的在造苦因，因不斷，果怎麼會斷，因果相連。

佛法告訴我們，人生在世，一切的際遇都是業因果報。過去世修福，這一生能享福；過去生中沒修福，這一生就得受苦。受苦不甘心，於是再造業，造業就更苦，苦上加苦。幾個人在苦難當中覺悟，斷惡修善的？所以再苦的日子也要咬緊牙根度過，不怨天、不

尤人，每天懺除業障，斷惡修善，積功累德，可以把我們這一生苦難的環境轉過來。懂得這個道理，真能轉。佛法裡常說「佛氏門中，有求必應」，就是說的這樁事情。

我們有苦有難，到佛門裡面來求方法，真有，不是迷信。我們跟佛菩薩磕頭、燒香供養，佛菩薩保佑我們，那是迷信，那不是真的。佛菩薩是怎麼保佑我們的？經典上講的道理、方法，我們都能看懂、聽明白，覺悟了，能回頭，回頭是岸！這就是佛菩薩保佑。

《往生論註》提到阿彌陀佛在因地時，見到眾生的身心有種種苦難，即使稍得安樂，也會瞬間被奪走，不能保有，因此法藏菩薩立志成就永無苦難而且安樂相續的國土。

《往生論》頌曰：「永離身心惱，受樂常無間」。這兩句是講

永離諸難。「身心惱」，身惱，是指饑、渴、寒、熱、殺害等身體上產生的苦惱。心惱，是指由計較是非得失引起的貪、瞋、痴等心上的苦惱。極樂世界不僅沒有諸難，而且安樂相續沒有間斷。因為那裡的人沒有邪思、邪見、邪行，這是阿彌陀佛的教育成功了。

阿彌陀佛是導師，教給我們覺、正、淨，所以決定沒有身心的惱患。那個地方的眾生，決定沒有害人的念頭，所以那個世界沒有刀兵的災難；沒有是非得失、貪瞋痴慢，因為那個世界是平等世界，貪瞋痴慢在那個環境生不起來，所以說「受樂常無間，永離身心惱」。

西方世界人永遠沒有身心的煩惱，不但沒有這些事，連這些名稱都沒有。為什麼？極樂世界沒有苦的緣，六根所接觸的境界決定

不會生起憂悲苦惱的念頭，所以這個世界稱之為極樂。

我們想念佛求生淨土，但是念佛的功夫不得力，障緣太多，別人沒有方法代替我們把障緣除掉。清除這些障緣完全要靠自己，佛法裡有個好方法，就是聽經、念佛、拜佛，如果一天拜一千拜、三千拜，心定了。禮拜阿彌陀佛，所有一切諸佛統統禮拜到，一即一切，一切即一。阿彌陀佛是自性佛，一切諸佛不離自性。我們明白這個道理，所以把心專注在阿彌陀佛上，一切功德迴向阿彌陀佛，迴向一切眾生，迴向自性，我們的心量就拓開了，心包太虛，量周沙界，清淨平等覺就現前。

十六、一生成佛的大乘世界（莊嚴大義門功德成就）

《往生論》頌曰：「大乘善根界，等無譏嫌名，女人及根缺，二乘種不生」。此四句是「莊嚴大義門功德成就」，「大義門」是大乘之門。大乘佛法修什麼？真誠心、清淨心、平等心、正覺心、慈悲心，極樂世界無比殊勝的果報，就是從這裡得來的。極樂世界是大乘之大乘，是如來與諸菩薩善根出生的世界。

《往生論註》上說：「國土皆是大乘一味，平等一味，根敗種子，畢竟不生」。又說：「三界外除淨土更無生處，是以唯應於淨土生」。為什麼說三界外除淨土更無生處？十方諸佛的剎土那麼多，為什麼一定要生阿彌陀佛極樂世界？因為生他方諸佛淨土，成佛要三大阿僧祇劫；生阿彌陀佛淨土，成佛大概只要三劫、四劫，太快了！原因是什麼？西方淨土是大乘一味，平等一味；他方諸佛

淨土都有三乘、五乘，不是平等一味的。所以曇鸞法師才勸導我們，應該要往生阿彌陀佛的極樂淨土。

如果眾生能往生到極樂世界，就等於走進了成佛的大門。因為生到極樂世界，依止的是無上大乘的導師阿彌陀佛，而且在彌陀本願威神的加持下，成就的是大乘極廣大的智慧、慈悲、神通、辯才等功德；興起的是盡未來際，化現十方普利群生的事業；行持的是自他二利、周遍廣大的普賢行海，一切時一切處所緣的都是大乘法，所以生到極樂世界就是進了成就大義之門。

《論註》又說：「安樂國不生二乘種子，亦何妨二乘來生耶」，這是舉一個例子。西方世界確實沒有二乘，沒有聲聞、緣覺，但是他方世界的聲聞、緣覺可以往生極樂世界。西方世界也沒

有女人，他方世界女人都可以往生極樂世界；西方世界沒有根缺，就是六根有殘缺之人，根缺就是今天講的殘障，西方世界沒有殘障，但是十方世界殘障之人都可以往生極樂世界。這是指西方極樂世界沒有二乘人、女人、根缺之人，但不管哪一個層次的眾生都可往生極樂世界。而且到極樂世界是得平等身，身有無量相，相有無量好，身相完全一樣，待遇完全相同，這是十方世界所沒有的。

《論註》裡有解釋什麼是「譏嫌名」，譬如這個人心地軟弱，不太勇猛，沒有求菩提、普度眾生的大心力，就被人譏諷為「聲聞」。又比如男子心量狹小、見識短淺，被人譏笑為「女人」。或如這個人是非邪正不能辨別，就說他像瞎子一樣，瞎子就是殘障，他並不是真的殘障。這叫做譏嫌名。西方世界不但沒有二乘、女

人、根缺這三種名，連譏嫌名都沒有。「大乘善根界，等無譏嫌名」，「等」是平等，平等就沒有譏嫌之名。

由此可知，往生到西方極樂世界親近阿彌陀佛的這些人，各個都能勇猛精進。為什麼？因為親近阿彌陀佛，佛力加持，使我們精神飽滿，意志堅定，不疲不厭，絕對不會懶惰、懈怠。

阿彌陀佛在因地為什麼要發願成就大義門功德莊嚴？因為法藏見到十方世界有的國土，雖有佛菩薩等聖賢大眾，但以國土穢濁的緣故，所以將一乘法說為三乘，很多眾生容易趣入小乘，不能快速成就菩提。其實釋迦牟尼佛在最後的法華會上，給大家宣布出來，「唯有一乘法，無二亦無三」，這才把真實義說出來。所以，西方極樂世界實實在在是一乘。由此可知，二乘、三乘是佛不得已而說

的；三乘是聲聞、緣覺、菩薩。後人還講了一個「五乘佛法」，那就說得更勉強了。另外法藏又見到女人有見識短淺、心力不勇猛等等障難，及根缺之人根器不夠的緣故，難以成就大義。由於見到這些情況，法藏發願自己成就的國土不生二乘種子，不出現女人、根缺的現相，而是一味的大乘善根界，大乘一味、平等一味，希望自己將來建立這個世界，確實就是一乘法，無二亦無三。凡是往生的人一進入淨土，就能一生圓滿成佛。

西方極樂世界確實一切平等，清淨無染污。其實十方世界沒有一個世界不平等，不平等是我們自己造出來的，怎麼造出來的？迷而不覺。怎麼迷的？從我執開始。執著這個身體是我，就有自私自利，就有七情五欲，總的來說，就有貪瞋痴慢疑這些染污。

貪瞋痴慢疑是根本煩惱，世間所有一切不善都從這裡生出的，佛法稱它為五毒，這五毒是我們身體疾病的來源，也是我們居住環境災難的來源。貪婪感應的是水災，海嘯是貪婪所感；瞋恚感應的是火災，火山爆發，地球溫度不斷上升，這是瞋恚所感；愚痴感得的是風災，颶風、龍捲風；傲慢對應的是地震，心不平，大地就震動了；疑，則是對於聖賢教誨的懷疑，懷疑就不信，就不學習，貪瞋痴慢就出現了，所以懷疑是所有一切罪惡的根本。

我們修淨土，全心全力專注在阿彌陀佛這一句佛號上，對極樂世界、阿彌陀佛決定不懷疑，不懷疑是真信，決定求生淨土是專願，這就是大乘善根。所以淨宗確實是大乘義利之門戶，阿彌陀佛四十八願，願願都是大乘義利門。法藏的發願不是空願，願願都通

過五劫的修行，他兌現了，也就是說願願都落實了。

十七、有求必應的圓滿世界（莊嚴一切所求滿足功德成就）

「莊嚴一切所求滿足功德成就」，這一條實在太殊勝！這十七種莊嚴全是講依報。依報就偏重在物質上的需求，所需要的沒有一樣不滿足，完全是變化所作，沒有人設計，沒有人在那邊製造，想要什麼東西，東西就在眼前。不要了，就沒有了，不需要收拾，不需要儲存，多自在！西方世界沒有絲毫要操心的事情。這是教導我們，這個世界不能不去。《往生論》的偈子說得好：「眾生所願樂，一切能滿足」。

佛在因地見到很多國土裡，眾生有願不能滿足，就興起悲心立

願要使國土中的人民，都能隨心所求而滿願。生到西方極樂世界，滿我們一切所願。一切能滿足，為什麼？極樂世界是十方一切諸佛剎土福慧究竟圓滿的一個道場，生到這裡面，那也就是我們一切福慧統統圓滿，跟我們有緣的眾生都能得度，這還得了！這個功德無量無邊、無盡無數，真正不可思議。

十方世界的眾生都有求不得苦，為什麼不得？有業障。我們所求不能滿願就是因為有業障，必須業障消除，我們所求就滿願了。所以懺除業障是所求必應的一個先決條件，一定要懺除業障。過去世中所造的業障已經成了，無可奈何，今天明白了、覺悟了，從今以後不再造業障。一定要以耐心、善心、真誠不退心去修學，認真的懺悔，求佛菩薩加持，我們的善心、善願才能現前。

事實上，我們在這個世間要想消業障，太難！這一生修得再好，這一轉世，來生就算再得人身，這一生所修行的都忘得乾乾淨淨，來生又要重頭來起。如果遇不到善知識，誤入歧途，那就壞了。所以曇鸞法師在此地勸我們，唯有求生淨土，得阿彌陀佛本願威神的加持，業障就消得快。

因為有阿彌陀佛的願力、福德力作增上緣，我們生到極樂世界就一切都如意自在了。壽命達到無量壽，隨自己的心願，願意在淨土住多久就住多久。捨淨土的壽命生到十方世界度眾生，也是想住世多長，都隨心所欲。而且在淨土想受用什麼，隨心裡所想，就自然現前。願意聽什麼法，水聲、雨聲、鈴聲就說什麼法。在樓閣裡願見十方哪一國土，也都自然顯現。或者願意去他方無量佛剎供

養諸佛菩薩，也能一念間遍遊十方，要什麼供養具都隨意化現。這是凡夫作夢也想不到的。這一往生，仗佛的自在力就一切所求都自在滿足，所以極為勝妙！永離障礙，各稱所求，滿足情願，使我們能快速成就，證得究竟圓滿菩提。

前面所說的十七椿事是說明西方世界生活環境的圓滿，不僅美好，而且是真正的圓滿，沒有絲毫的缺陷。這十七種莊嚴都是他方世界裡沒有的，這是講器世間清淨莊嚴。因為這個緣故，天親菩薩講：「是故願生彼，阿彌陀佛國」，這兩句是十七種國土莊嚴的總結。阿彌陀佛國土，是值得我們發願往生的。

天親菩薩為我們介紹極樂國土的功德莊嚴，目的就是要增長我們的信心、願心，發願此生一定求生淨土。真信就會真行，行就是

念佛，這就是信願持名，在現前就能得阿彌陀佛本願威神的加持。

貳、極樂世界的人事環境（衆生世間清淨）

前面第一大段，是教我們觀察極樂世界的「器世間清淨」，十七種莊嚴國土成就，這種生活環境實在太殊勝美好了。

這一段教我們觀察「眾生世間清淨」，也就是人事環境。「眾生」，小乘教所說的，就是在六道輪迴裡面，生死不斷，生生死死，這個叫眾生，眾多的輪迴生死。大乘法所說的，眾生是眾緣和合而生起的現象，既是眾緣和合而生起的現象，就決定沒有生滅。所謂生，緣聚現的這個相，我們叫它生；滅的時候，緣散了。緣聚緣散，實在講這裡面確實找不到生滅，所以這個就是無生無滅，無

生無滅就是講的眾緣和合。淨土是大乘法門，所以「眾生」是要用大乘的教義來闡揚、來說明。

西方極樂世界，它是一個學校，是一個道場，它不是一個普通世界。極樂世界沒有國王，沒有士農工商各行各業。極樂世界非常特殊，就只有老師跟學生這兩種人。所以觀眾生世間清淨，又分為二類。第一觀察阿彌陀如來莊嚴功德，第二觀察彼諸菩薩莊嚴功德。

我們在一生中如果要想有真實的成就，關鍵在善知識，如果能遇到善知識，親近真正的善知識，我們的增上緣就具足，這個關係非常重大。在西方極樂世界，阿彌陀佛是我們的增上緣，因此我們對老師不能不認識，不能不了解。天親菩薩一共說了八樁事情，介

紹阿彌陀佛。

甲、極樂世界的導師（佛莊嚴功德成就）

阿彌陀佛有無量相，相有無量好，天親菩薩歸納為八種：一者座莊嚴，二者身莊嚴，三者口莊嚴，四者心莊嚴，五者眾莊嚴，六者上首莊嚴，七者主莊嚴，八者不虛作住持莊嚴。

一、妙用無窮的蓮花寶座（莊嚴座功德成就）

我們觀察阿彌陀佛的功德莊嚴，第一個是「莊嚴座功德成就」，這個「座」是指佛的寶座，為什麼沒有列在依報莊嚴，而是列在正報上？因為這個寶座是阿彌陀佛願力變現的，這個座就是阿

彌陀佛的化身，不是真正的像一個臺、一個座，是阿彌陀佛的化身。這個寶座有種種功德妙用，能放光，光中又化佛，佛又為一切眾生說法，可見寶座的妙用無窮。

佛因地何以發起莊嚴座願？《往生論註》上說：「見有菩薩，於末後身敷草而坐，成阿耨多羅三藐三菩提。人天見者，不生增上信，增上恭敬，增上愛樂，增上修行」，這個話是真的，一點都不錯。

譬如本師釋迦牟尼佛當年在菩提樹下示現成佛，他坐什麼座？生草座。但凡夫見到這個相，尊重心很難生起來。所以雖然成佛了，世間人不認識他，對他也不恭敬，也沒人理他。佛一示現成佛，如果沒有人啟請他說法，他隨時就入般涅槃。幸好四禪天中五

不還天的淨居天人，看到釋迦牟尼佛示現成佛了，他們趕緊下來請法，所以釋迦牟尼佛才沒有入滅。法藏菩薩看到這個情形，因此才發願成佛的時候，要以無量大寶王所合成的微妙清淨花臺以為佛座。

《往生論》頌曰：「無量大寶王，微妙淨華臺」。什麼是「寶王」？眾寶當中最殊勝的就稱作寶王。佛的寶座是無量珍寶成就的，並且有微妙淨花裝飾在這個寶座上，這個是佛座。因為佛的身相大，所以座也大。觀察佛座，然後才知道，坐在這個寶座上的人是多麼的尊貴。看到那個座的莊嚴，就想到坐在這個寶座上的人，他是什麼樣的身分，於是對他就起了信心、恭敬心、敬愛之心。

佛的寶座是蓮花座，《往生論註》裡也引用《觀無量壽佛經》

上說的來描述此蓮花座。極樂淨土金、銀等七寶合成的寶地上，有極為高廣的珍寶蓮花王法座。極樂世界裡有無量無數的蓮花座，其中最殊勝的是佛的蓮花寶座，叫做「大寶蓮花王座」。這朵蓮花王有很多花葉，每一花葉都作百寶色，花葉上有八萬四千條脈，猶如天畫。每條脈裡又有八萬四千光，葉與葉之間有百億摩尼珠王作為嚴飾。花葉小的，縱廣也有兩百五十由旬，像這樣的蓮花有八萬四千葉。葉上面的每一根脈都放光，光中有無量無邊的變化。花葉間的摩尼珠，各放千道光，光明如同寶蓋，周遍覆蓋在地面上。

花裡面有個臺，此臺是如意寶所成，佛就坐在蓮臺上。花是寶花，臺當然也是寶臺。在蓮花臺周圍有無數珍寶做為裝飾，當然這些珍寶也都放光。花葉放光，蓮花瓣放光，一瓣一瓣當中裝飾著許

多的珍寶也放光。此蓮花臺自然而有四根極高廣的寶幢，每一根寶幢，高廣如百千萬億須彌山。從寶幢上披下的寶幔，好像夜摩天宮的寶幔。寶幔上又有五百億微妙寶珠做為映飾，一一寶珠有八萬四千道光明，一一光明變作八萬四千種不同金色，一一金色遍滿極樂世界的每一處，而且處處變化。整個是微妙的佛境界，是事事無礙的境界。

這是多麼不可思議的功德妙用！這全是如來智慧所現的。這只是舉出其中幾項，這類莊嚴事無法用百、千、萬、億等來計算，所以超出數量，無法測度。

「無量大寶王」是出生無盡，「微妙淨華臺」是清淨不染，是這個功德之所成就。由上述這些原因，天親菩薩才說如來寶座的功

德不可思議，是無量大寶王的微妙、清淨蓮花臺做為法座。這個蓮花臺真的難思難議！

二、遠超群生的相好光明（莊嚴身業功德成就）

這是「莊嚴身業功德成就」。西方世界教主的身相微妙無比，身的體質是金剛不壞身。佛在經上說的，阿彌陀佛紫磨真金色身，身有無量相，相有無量好。生到西方極樂世界，我們的相好就跟阿彌陀佛一樣，得與佛相似之身，這不可思議。佛因地見到諸佛示現的劣應身，所以發願成佛時，身相要超過一切諸佛。成了佛之後，真的樣樣超過諸佛，願沒有虛願，全都兌現了。

《往生論》頌曰：「相好光一尋，色像超群生故」。「相好」

是相貌莊嚴，為什麼要相貌莊嚴？因為佛的身相莊嚴，大眾看到自然生歡喜心，喜歡親近他，喜歡聽他說法，喜歡聽他教誨。

菩薩示現成佛之前，要用一百劫的時間修相好，就是三十二相八十種好。佛有很多種，天台家就四種佛，藏教佛、通教佛、別教佛、圓教佛。前面三種佛都不是究竟圓滿，要示現成佛得要修相好。圓教是大圓滿，明心見性，性德完全自然流露，自性功德之出生，所以不要特別修相好。自性功德出生身相大，不是三十二相，像《觀經》上所說的，阿彌陀佛有八萬四千相，一一相中，各有八萬四千隨形好。一一好中，又有八萬四千光明。一一光明中有諸佛菩薩說法攝受一切眾生，不可思議！這就是佛的身業功德成就。

「相好光一尋」，這個「光」是講阿彌陀佛身上的常光，不是指放光。「一尋」，中國古代稱六尺為一尋；另一個講法，把雙手展開的長度叫一尋，此地我們取這個意思。《觀經》上說，阿彌陀佛的身高有六十萬億那由他恆河沙由旬，其實身相之大，不是尺寸可論的。所以佛身上的圓光，它的直徑就是佛雙臂展開的長度，當然也是六十萬億那由他恆河沙由旬，其實這不是凡夫現量的境界了。

「色像超群生」，諸佛讚歎阿彌陀佛是「光中極尊，佛中之王」，阿彌陀佛的身相莊嚴不但超過一切眾生，也超過諸佛如來。《往生論註》上說：「觀無量壽經言，諸佛如來是法界身，入一切眾生心想中」。諸佛如來都已經證得圓滿的清淨法身，法是什

麼？法界，盡虛空遍法界就是他的身，也就是他的淨土，身土不二。「入一切眾生心想中」，眾生想佛，佛就現身。以清淨心想佛，佛就現的報身；以雜染心想佛，佛就現應化身。佛在什麼地方？無處不在。如來的相好身，唯一由眾生心想而現，不由其他因緣，所以只行於眾生心想中。

《論註》又說：「是故汝等心想佛時，是心即是三十二相八十隨形好，是心作佛，是心是佛」。這說的是理，即經上常說的「一切法從心想生」。心想佛時，我們的心此時就成三十二相，八十隨形好。「是心作佛，是心是佛」，是心作佛是事，是修德；是心是佛是理，是性德。這個心怎麼作佛？念佛就作佛了。念菩薩就作菩薩；念五戒十善就作人、就生天；念貪瞋痴慢就作三途，瞋恚心重

墮地獄，貪心重變餓鬼，愚痴重變畜生。所以統統是自作自受，世出世間一切法都是自作自受。「是心是佛」，說的是依著觀想佛身，就從自心顯現佛身，心外無佛。

《論註》又說：「諸佛正遍知海，從心想生」，這是講到最高的，「正遍知」就是無上正等正覺，智慧大，用海做比喻。諸佛無量無邊的智慧從哪裡來的？從心想生的。怎麼想？想佛，想佛就成佛了。

西方極樂世界沒有三界六道，也沒有十法界，什麼原因？因為生到西方極樂世界的眾生只有一個想法，都想阿彌陀佛，沒有其他的雜念。這個念佛淨念，不夾雜、不懷疑、不間斷，所以那個世界就是一真法界。我們凡夫的心想太雜亂，所以現出三界六道的現

象，所現的身相也不好，不像佛身那樣清淨莊嚴，他為什麼清淨莊嚴？人家想得好，我們想得不好，全都是從心想生。

由此可知，我們的心想關係很大。心想善就現善法界，心想惡就現惡法界。六道有三善道、三惡道，從哪兒來的？就是我們心想而生的。離開一切善惡，這個心清淨了，清淨心所感的就是清淨法界，就是淨土，即所謂「心淨則土淨」。所以起心動念關係實在太大了！

我們很想今生後世都能享受善的果報，如何得到？善因才能得善果。善因是什麼？善的念頭、言語、行為，就會得善報。惡的念頭、言語、行為，就會得惡報。我們現前所希求的，是一切善法當中第一善法，我們要求生西方淨土，這是無比的善法。如何修這個

大善？就是把這個法門盡心盡力介紹、推薦、供養給別人。如果有人能接受，全力幫助他、成就他，這叫修第一大善。

世尊為我們介紹極樂世界，介紹阿彌陀佛，介紹極樂世界的菩薩，有許多話是隨順世間人說的，為什麼？這樣我們才能懂。就像經上說佛的身相有三十二相八十種好，這是恆順眾生講的。《觀經》為我們說真話，佛身相的莊嚴是我們無法想像的，所以十六觀前面的十五種，我們沒法子觀想，怎麼辦？最後第十六觀，持名念佛，不必觀想，也不需要參究，就是這一句佛號老老實實念下去，這個方法好，我們做得到。

凡夫成佛確實有捷徑，淨土宗就是捷徑，不但容易，而且快速，正如經上所說的若一日、若二日到若七日就能成功，但問題就

是自己信不信。如果真信了，就必須二六時中，起心動念都是想佛，不想別的，這樣才能成功。念佛也是想佛，念這一句阿彌陀佛也是想佛。

我們唯有成佛，才能真正離苦得樂，所以一定要發心成佛。諸佛如來用什麼方法幫助我們達到這個願望？就是教我們念佛，尤其是教我們念阿彌陀佛。為什麼？阿彌陀佛是一切諸佛如來的總代表，念阿彌陀佛就念一切諸佛。所以念佛，則佛的名號、佛的形相入一切眾生心想中。

三、普聞十方的萬德洪名（莊嚴口業功德成就）

佛的音聲為一切眾生說法，幫助一切眾生破迷開悟，法音遍滿

十方世界，這就是「莊嚴口業功德成就」。對娑婆世界的眾生而言，我們的六根以耳根最利，用聽的比較容易開悟，所以釋迦牟尼佛當年說法不用文字，而是以音聲為教體。阿彌陀佛把眾生接到極樂世界，也是用講經教學的方法，以成就眾生圓滿所願。這些說明佛幫助眾生成佛，最重要的是用言語教導。

阿彌陀佛因地見到有佛的名聲只傳到梵天，因此就發願自己成佛的名號要遠播十方世界。又見到有佛的名號不被人尊重，所以發願成就萬德洪名，使眾生聞到名字，都能得到證入無生法忍的殊勝功德。

《往生論》頌曰：「如來微妙聲，梵響聞十方」。「如來微妙聲」，佛的音聲微妙，盡虛空遍法界，無論遠近，音聲普聞，歷歷

分明，如在耳際。佛的音聲無論遠近，音量是相等的，盡虛空遍法界他的音量都是均平的，這很微妙。佛的音聲不僅柔軟好聽，又能隨人聽法，隨機各異，所謂「佛以一音而說法，眾生隨類各得解」，眾生聽到佛說法時的音聲，能隨自己的根機、意樂，聽到相應的語言和法義，而且都心開意解，煩惱習氣漸漸消失。

微妙聲是怎麼來的？微妙聲是自性本自具足的德相，《華嚴經》上告訴我們，「一切眾生皆有如來智慧德相」，為什麼現在我們的智慧德相能力統統喪失？「但以妄想執著而不能證得」。所以我們只要把妄想、分別、執著放下，捨得乾乾淨淨，我們的智慧、能力就會恢復。

要如何恢復我們的微妙聲？首先口要離四種過失，《十善業道

《經》上說，不妄語、不兩舌、不綺語、不惡口。第一不妄語，決定不欺騙別人，言語要誠實；第二不兩舌，絕不挑撥是非，說人長短；第三不綺語，不花言巧語；第四不惡口，說話柔和，不粗暴。遠離這四種口過，就能得微妙之聲、廣長舌相。

「梵響聞十方」，「梵」是清淨，「響」是音聲，這是指佛的清淨法音能幫助一切眾生破迷開悟，而且法音遍滿虛空法界。為什麼？賢首國師的《還源觀》有提到，他的理論依據，法性是一體，一切現象都是法性變現的，所以法相裡的現象極其微細的振動，整個法性完全明瞭。

阿彌陀佛的法音沒有達不到之處，十方世界眾生都能聽得到，為什麼我們沒有聽到？說實在話，不是佛的音波沒有達到此地，是

自己本身有障礙，心不清淨，才聽不到佛法。所以我們應當要生慚愧心，要認真努力修學。修什麼？消業障而已。業障消除了，心清淨、願清淨、信清淨，我們本性裡圓滿的德能自然就顯現。阿彌陀佛在極樂世界講經說法，我們坐在此地也能聽得清清楚楚、明明白白。所以自己身心清淨，如教修行，就能得感應。

「如來微妙聲，梵響聞十方」，還有另一層意義，就是指彌陀名號微妙，具足無量功德，受持名號能得無生法忍、得不退轉、能滅無量罪、能成就平等善根種種不可思議功德。所以一切眾生歡喜聽這個名號，諸佛菩薩沒有一尊不竭力弘揚，因此彌陀名號能周遍十方一切國土。

四、四大皆空的如來真心（莊嚴心業功德成就）

「莊嚴心業功德成就」，所有莊嚴裡頭，這是最重要的核心，為什麼？世出世間一切法都是心成就的。心業莊嚴合前面兩種莊嚴，就是身、口、意三業功德成就。

《往生論註》上說：「凡夫眾生以身口意三業造罪，輪轉三界，無有窮已。是故諸佛菩薩莊嚴身口意三業，用治眾生虛誑三業也」。六道眾生之所以輪迴三界，就是因為身口意三業造罪，造罪受報，受報的時候又造罪，於是因果循環，永遠沒有出離的時候。諸佛菩薩大慈大悲，莊嚴三業，給我們做一個榜樣，教導我們怎樣才能脫離生死輪迴。

《論註》又說到，佛於因地時見到佛說法有無數差別種類，看起來像有分別，於是興起佛無分別中平等普度一切眾生之願。

《往生論》頌曰：「同地水火風，虛空無分別」。這兩句是意業，意就是心。阿彌陀佛的心是什麼樣的心？「同地水火風」，就是四大皆空。佛心清淨，一塵不染，跟虛空一樣，沒有分別。佛的心，真心，真心離念，沒有妄念。凡是有念頭，那個心就不是真心，就是妄心。佛心清淨像大地一樣荷負萬物，像水一樣滋長萬物，像火一樣成熟萬物，像風一樣吹拂萬物，像虛空一樣包容萬物，沒有賢、劣、親、疏的分別執著。所以無分別心是真心，分別心是妄心，真心裡頭沒有念頭，沒有妄念。真心現前，就是清淨心、平等心。

西方淨土為什麼是平等世界？因為那裡的眾生沒有分別執著，心無一物，所以平等。我們這個世界為什麼不平等？因為每個人都沒有妄想分別執著。譬如清淨的水池，如果投下一個石子，就會起波浪，不同人投下不同的石子，起的波浪都不一樣。用這個來比喻眾生的起心動念，把本來平等的一真法界變成十法界，變成無量無邊的法界，才造成一個不平等的世界。所以，於一切法裡分別執著是錯誤的。

我們想要把妄想分別執著斷掉，但是斷不掉，怎麼辦？《無量壽經》在經題上就把修學的標準告訴我們了，修學標準是清淨、平等、覺。用什麼方法修行？老實念佛。只要肯老實念佛，就能達到這個標準。念阿彌陀佛，心裡除阿彌陀佛之外，什麼都沒有，那就

成功了。為什麼？阿彌陀佛是真如自性的名號，念這句佛號，心是定的，定生智慧，所以與定慧相應，與寂靜相應，心業莊嚴。

五、智慧海生的不退菩薩（莊嚴大眾功德成就）

「莊嚴大眾功德成就」，此地講的「大眾」，是十方世界往生到極樂世界的眾生，因受阿彌陀佛本願威神加持，使大眾才能成就，所以把它列在觀察導師如來這一段文裡面。

《往生論》頌曰：「天人不動眾，清淨智海生」。佛在因地時，見到有如來說法會下，大眾的根性、欲念有種種不同，對於佛智慧大小淺深，各人看法不一樣，有些半途而廢，有些完全退心，大眾良莠不齊，不是純一清淨。因此法藏發願他的世界，所有天人

都從如來的清淨智慧海中出生，就是極樂大眾都是從如來智慧所生，所以純一清淨，具足莊嚴。這個如來是誰？阿彌陀佛。

「天人不動眾」，「天人」是泛指西方極樂世界的大眾。因為西方極樂世界是天中之天，所以那邊的人泛稱為天人。這不是指六道中的天人，因為往生到極樂世界的眾生，都是不退轉的菩薩，已經不是普通菩薩。佛在經上有時候說天人，有時候說聲聞，其實極樂世界沒有阿羅漢，也沒有天人，佛說這些話是兩個意思。

第一個意思，是在西方世界從實質斷證功夫上來講，也就是極樂大眾斷證功夫等於他方世界。譬如我們帶業往生，生到西方極樂世界，已經是阿鞞跋致菩薩，這不是自己修來的，是阿彌陀佛加持的。自己是什麼身分？六道裡人道的身分，煩惱一品也沒斷，這樣

去往生的，等於他方世界的天人。或是在那裡修行，見思煩惱斷了，等於他方世界的聲聞，就是阿羅漢。這是從斷證上來說的。

第二個意思，是說還沒有到西方極樂世界以前的身分。譬如有人從人道去往生的，有從諸天去往生的，也有阿羅漢迴小向大念佛求往生的，是稱他沒到西方極樂世界以前的身分。所以在九法界來說，極樂世界只有一法界，只有菩薩法界，其他的都沒有。

「不動眾」，西方極樂世界的大眾，心都清淨，於一切境緣當中都不起心、不動念，沒有妄想分別執著。各個都是如如不動，無論在什麼境界裡都不動心。《往生論註》上說：「不動者，言彼天人成就大乘根，不可傾動也」，這是說明極樂大眾都是圓證三不退，位不退、行不退、念不退。所以在西方極樂世界修行只要三、

四劫的時間就圓滿菩提，就成佛了，很不可思議！

「清淨智海生」，是如來一切種智裡面出生的。「清淨」是彌陀的功德成就，「智海」是彌陀的智慧成就。西方極樂世界裡一切美好的受用，都是阿彌陀佛無量劫所修積的功德智慧加持的，也就是如來一切種智變現的，一切種智是如來果地上的智慧。往生到西方淨土的人跟如來的智慧光明一接觸，自性裡的一切種智就漸漸透出來了。佛就像是一根點燃放光的蠟燭，我們這個沒有點燃的蠟燭，藉著佛的光點燃了，我們的自性光明就亮起來，所以斷煩惱很容易，滅罪除障，因此到那個地方成佛容易。

《往生論註》上說淨土所有天人，「皆從如來智慧清淨海生」，西方淨土是阿彌陀佛願力成就的，這裡面所有一切大眾都是

十方世界去往生的，用現代話說就是移民過去的。移民的條件就是心要清淨，只要心清淨，他都接納。因此那個世界就變成一個平等的世界，每一個人都是清淨心。到達西方極樂世界，都蒙如來本願的加持，那就是皆從如來智慧清淨海生。

極樂世界佛光遍照，六塵說法，沒有生活的壓力，物質生活隨心所欲，一切是變化所作，這個自在！精神上的生活，大眾在一起，沒有冤家債主。每個人的心地都是清淨，都充滿了智慧慈悲，和睦相處。這個環境是十方世界都找不到的，因為這是從如來智慧大海當中生出來的，大眾清淨無比！

六、勝妙無比的佛中之王（莊嚴上首功德成就）

佛在因地時見到有如來會眾中，有像提婆達多之流，佛作教主他生嫉妒，想廢佛，自己作新佛；還有國王想跟佛一同治理世間，不知道推崇佛；又有國王請佛應供，因為其他事而忘記。諸如此類的事，都是上首的力量不成就。所以法藏菩薩因此發願，將來作佛時，願大眾中沒有人打妄想跟佛同等，國土中唯一法王，沒有世間的王。這就是「莊嚴上首功德成就」。這裡的「上首」不是指阿彌陀佛弟子中的上首，是佛成為淨土海會的上首。

《往生論》頌曰：「如須彌山王，勝妙無過者」。西方極樂世界，上首就是本師阿彌陀佛。如果這兩句是列在下面一段「菩薩莊嚴功德成就」，這個上首就是指菩薩，西方極樂世界上首菩薩是觀音、勢至。但是這個地方是列在佛，這個上首就是如來。這兩句是

讚歎阿彌陀佛。

「如須彌山王」，須彌山是群山中最高大的，用須彌山來比喻十方一切諸佛如來，阿彌陀佛在一切諸佛如來當中，他特別超勝，所以是「須彌山王」。在《無量壽經》上，釋迦牟尼佛讚歎阿彌陀佛是「光中極尊，佛中之王」，佛中之王，就是須彌山王，這個意思完全相當。

「勝妙無過者」，這是以阿彌陀佛跟其他諸佛比較，阿彌陀佛的殊勝微妙超過一切諸佛。原因在哪裡？阿彌陀佛幫助一切眾生在一生當中圓滿成佛，用什麼方法？用名號。念「阿彌陀佛」的方法，人人都會念，只要肯念，沒有不成就的，這個方法太妙了！所有一切諸佛都是幫助眾生圓成佛道的，但確實比不上阿彌陀佛這個

方法。

這句阿彌陀佛，佛號功德不可思議，圓滿攝受十方三世一切諸佛的功德，念這一聲阿彌陀佛，把十方三世一切諸佛的功德統統都念到了。而且念這一聲佛號能消八十億劫生死重罪，任何一個法門都沒有辦法跟這個法門相比，這就是阿彌陀佛的上首功德。

七、備受愛戴的極樂導師（莊嚴主功德成就）

阿彌陀佛於因地時，見到有的佛雖有大眾圍繞，但大眾裡也有不恭敬的事發生。譬如釋迦牟尼佛在世，有一個出家的弟子，向佛提了十四個難題，說世尊要不能替他解決，就不學佛了，就學外道去了。這是示現什麼？對佛不敬，常常找佛的缺點，找佛的過失。

所以法藏興起假使成佛時，天人大眾至心恭敬，無有厭倦之願。這是說明一切大眾對於如來沒有不尊敬的，這就是「莊嚴主功德成就」。

主功德莊嚴要怎麼成就？靠戒定慧才能成就。戒定慧從哪裡做起？世尊教我們總綱領、總原則，那就是淨業三福，第一條，「孝養父母，奉事師長，慈心不殺，修十善業」；第二條，「受持三皈，具足眾戒，不犯威儀」；第三條，「發菩提心，深信因果，讀誦大乘，勸進行者」。無論修學哪個法門，都要遵守這三條規矩，這三條是三世諸佛淨業正因，不只釋迦牟尼佛，過去、現在、未來一切諸佛都遵守這三條才能成就。能做到這三條，大眾自然就恭敬。

《往生論》頌曰：「天人丈夫眾，恭敬繞瞻仰」。這是說明西方淨土的大眾對於阿彌陀佛的恭敬無衰無退，對佛的恭敬心沒有起落，非常難得！為什麼會有這樣殊勝的現象？用現代話說，就是老師的德能智慧令學生敬仰，以他為學習的榜樣，所以才能感得學生們的愛戴。學生敬愛老師的心是從內心裡真正生出來的，絲毫勉強都沒有。

「天人丈夫眾」，「天人」是指在西方淨土煩惱還沒有斷的這些大眾們，是四土裡屬於凡聖同居土、方便有餘土的菩薩。「丈夫」是對於大菩薩的稱呼，他們見思、塵沙煩惱都斷了，無明也破了幾品，也就是四土裡實報莊嚴土的菩薩。所以「天人丈夫眾」就是西方極樂世界四土九品所有的大眾，這些人都是十方世界念佛往

生去的，也都是阿彌陀佛的學生。

「恭敬繞瞻仰」，「恭敬」是依教奉行的意思。老師說的話我們要記住，所說的意義我們要正確的理解，要在日常生活中完全做到，這叫做恭敬。「繞」是親近的意思，念念不忘老師的教訓，而不是指時時刻刻圍繞在老師身邊。就像我們的起心動念、思想言行都圍著淨土三經的教誨，這叫繞佛，而不是指天天繞著佛像轉圈。「瞻仰」就是見賢思齊的意思，對於佛生起景仰羨慕之心，希望學得跟他一模一樣。西方世界所有的大眾，對老師統統是這樣的態度。我們今天在此地是預備去往生，我們的思想言行就是要依經教如法的修學，這樣才去得了。

生到極樂世界，對教主具足恭敬瞻仰，一分誠敬得一分利益，

沒有恭敬就學不到東西，所以所學習的成果與恭敬心絕對是成正比。世間人的劣根性太嚴重，恭敬心生不起來，對父母、尊長不知道恭敬，對善知識不知道恭敬，於是遇到善知識當面錯過，不知道向善知識求道、求學。由此可知，並不是阿彌陀佛不歡迎我們去，是自己對佛不恭敬，所以去不了。

因此，我們學佛，要學佛的存心，學佛的行持，學佛待人接物，也就是一切心念及行持都必須向佛看齊，總得要與佛相應，這樣才行，如此萬修才萬人去。

八、速疾成佛的真實之利（莊嚴不虛作住持功德成就）

佛在因地時，看見了有人遇佛卻只發小乘心自求解脫，而不能

發菩提心求證佛果；或是有人遇到佛，卻免不了墮入惡趣；再則就是發心之後退轉。因為這些原因使得法藏菩薩立下大願，要讓一切值遇自己的人都不退轉，速疾圓滿無上菩提。這是「莊嚴不虛作住持功德成就」。「不虛作」，是指佛示現任何的色相，或是演說任何妙法，或者從法身智慧中顯現任何淨土的莊嚴，總之是以四十八願所攝的大誓願海中，都會有讓眾生速成佛果的真實之利，沒有絲毫無利益的空過。「住持」就是以阿彌陀本願神力，能住持眾生的心，使他念念安住於菩提道中，不失壞菩提善根，由此逐漸的圓滿一切功德。

《往生論》頌曰：「觀佛本願力，遇無空過者。能令速滿足，功德大寶海」。阿彌陀佛之所以能成佛，眾生之所以能往生，因因

果果完全蘊含在這一首偈之中。

「觀佛本願力」，《往生論註》上說：「依本法藏菩薩四十八願，今日阿彌陀如來自在神力。願以成力，力以就願，願不徒然，力不虛設。力願相符，畢竟不差」。這是講阿彌陀佛的四十八願，阿彌陀如來自在神力是從願形成這股力量的，這個力依著願。四十八願是因，現在修成是果德，有這麼大的力量，能加持一切苦難眾生。願產生力，力又能幫助願，它真的起作用。因此依法藏菩薩之本願，才有今日彌陀如來之神力。

神力從哪來的？也就是阿彌陀佛這麼大的能力從哪來的？從願力來的。我們依阿彌陀佛四十八願，就能得到彌陀如來威神的加持。佛力加持我們，使我們也有智慧、能力，能斷煩惱，能與修學

的目標接近，這是力。所以願幫助力，力又幫助願，力跟願相輔相成。所以願不是空願，願不徒然，願會兌現的。力也不是虛作，確實有力量。所以願就是力，力就是願，融成一起，稱為願力，不可思議。

念佛人，心是阿彌陀佛的心，跟阿彌陀佛同一個心。阿彌陀佛的心是什麼？一切皆成佛，也就是說要幫助一切眾生快快成佛。為什麼？因為他本來是佛，所以他能成得了佛，他本來是，這個忙就真幫得上。不但有情眾生本來是佛，《華嚴經》上說：「情與無情，同圓種智」。樹木花草、山河大地，一毛一塵的微點，它本來是佛，它也要成佛，這就是「情與無情，同圓種智」。所以這樁事情到西方極樂世界成就了大圓滿。這是佛的本願力。

「遇無空過者」。除非這一生沒遇到佛，要是遇到了，決定不空過，一定得非常稀有的功德。遇到之後，能信、能願、能行，這一生就往生了。縱然遇到，不相信，不肯念佛，也不想往生，雖然隨著業報去輪迴，這也不空過。因為阿彌陀佛的種子落在阿賴耶識裡了，叫金剛種子，永遠不壞，跟阿彌陀佛結了緣了。總有一天會覺悟，一覺悟，這個種子就起作用。這一生不能去，來生或是後生，後生就是第三世以後，如果遇到緣，這個種子起現行，也能往生，這是不空過。

「能令速滿足」，「滿足」是指自性無量無邊的功德能夠圓滿成就；「速」是快速。也就是要使一切值遇阿彌陀佛的人，速疾滿足無上佛果。縱然這一生不往生，金剛種子已種在阿賴耶識裡，也

是未來快速成佛的一個因緣，實在不可思議。

「功德大寶海」，「大寶海」是比喻自性功德無量無邊。釋迦牟尼佛說：「一切眾生皆有如來智慧德相，但以妄想執著而不能證得」，我們自性本來具足無量無邊的德能，與阿彌陀佛、諸佛如來沒有兩樣，只是因為妄想分別執著障礙了，所以不能彰顯。當我們將妄想分別執著放下，自性功德就會開顯出來，不但智慧圓滿，福報也圓滿，所以用寶藏比喻自性。而且這些自性寶藏取之不竭，用之不盡，所以用海做比喻。

今天我們學佛，除了淨宗法門之外，無論修學哪個法門，在一生中是沒辦法超越六道輪迴；換句話說，無論修得再好，來生不過得人天善果而已，沒有法子出三界，不能出三界那就是虛作住

持。唯獨淨宗法門是不虛作，讓我們這一生當中一定圓滿成就。

以上是觀察西方世界人事環境的第一段，觀導師阿彌陀佛的八種功德莊嚴。下面是第二段，觀眷屬菩薩的四種莊嚴功德。

乙、極樂世界的眷屬（菩薩莊嚴功德成就）

我們已經觀佛功德了，為什麼還需要再觀菩薩功德？這就像世間法裡有明君在上，就一定有賢臣輔佐。譬如堯舜稱為「無為而治」，自然感得下面的人甘心輔佐他，和他共成大業。如果只有如來法王而沒有助佛教化的大菩薩法臣，那在輔助宣揚佛法上就不能說圓滿。所以這裡是要表明極樂世界不僅有圓滿的佛功德，圓滿的國土功德，還有圓滿的眷屬菩薩功德。這是止於至善，表到了最善

妙的程度。

這裡觀察「菩薩莊嚴功德成就」有四種，到此處才算把極樂世界莊嚴功德成就講圓滿了。我們觀阿彌陀佛的功德，實際上是能圓滿一切所願，沒有不足，但也不妨礙我們再觀極樂菩薩的功德，原因就是：一為了觀極樂世界有最圓滿的眷屬，輔助佛宣揚佛法，教化眾生；二由觀察諸大菩薩的功德，能圓滿自己的善願；三修大乘的人愛樂功德，沒有滿足的心，所以既要觀阿彌陀佛的功德，還要觀極樂菩薩的功德。觀察西方極樂世界的諸大菩薩，這些都是往生極樂的同參道友、同學，因此我們對他們也要認識清楚。

常言道：「做事難，做人更難」，所以人與人之相處非常不容易。現在我們處在五濁惡世，修行太難了！想認真用功修行，會有

人嫉妒，想盡方法障礙，因此障緣太多，修行就很困難。西方淨土沒有障礙，確實沒有嫉妒、瞋恚，都是諸上善人俱會一處，到了極樂世界，在那裡修行，每個同參都歡喜讚歎，都幫助我們。這樣好的人事環境，是一切諸佛剎土裡面找不到的。

西方的菩薩，全是後補佛，觀世音、大勢至、文殊、普賢、彌勒菩薩都是後補佛，與哪個世界有緣，就到那裡去作佛，他方次補佛處。其實也都是等覺菩薩，實際上成佛了，不過沒有在佛位而已。這個人數有多少？無量無邊。西方世界等覺菩薩無量無邊阿僧祇說，太多了。《阿彌陀經》上講的「諸上善人」，這個上善之人就是指等覺位的菩薩。這些後補佛，都是阿彌陀佛成佛十劫當中修成的，十劫，跟阿僧祇劫不能比。可見得西方世界修行沒有障緣，

只有幫助的，沒有找麻煩的，所以成就這樣的快速。

從這裡就能體會到西方極樂世界的殊勝，它真的是最好的學校，不但老師好，教學的方法好，環境好，而且同學也好，所以往生的眾生煩惱、業障自自然然就沒有了，很快就能開悟。

一、自利利他的大心菩薩（不動本處遍至十方供養化生莊嚴）

觀菩薩眷屬有四種正修行功德成就，第一個是「不動本處遍至十方供養化生莊嚴」。《往生論》上說：「於一佛土，身不動搖，而遍十方，種種應化。如實修行，常作佛事」。

《往生論註》上解釋，菩薩應先要做一切諸佛應教化的，及眾生應供養的這些事業，其實就是普賢菩薩十大願裡所講的「禮敬諸

佛、稱讚如來、廣修供養、懺除業障」，這是菩薩首先要做的。像天親菩薩在此地教導我們，念佛用五念法，禮拜、讚歎、發願、觀察（憶念）、迴向。五念是一念，一而五，五而一，一念當中含著有五門。我們念佛，句句佛號都具足五念門，這個功夫就得力了，妄想執著不生了，心地得清淨了，這是用念佛方法得到的念佛三昧。

得到三昧之後，「於一佛土，身不動搖」，這是指往生到西方極樂世界的菩薩，自己本身在阿彌陀佛講堂裡沒動，聽佛講經教學。同時又能分身到十方世界去參訪，去供佛修福。而且遇到有緣的人，也幫助有緣人破迷開悟、離苦得樂，得大自在！這是阿彌陀佛本願威神加持的，所以有神通、道力、智慧等能力，「遍十方種

種應化」，這個化身遍一切法界，西方淨土每個菩薩的化身遍滿虛空法界。

「種種應化」，到達極樂淨土的菩薩六種神通都圓滿了，所謂天眼洞視、天耳徹聽，所以無論生在哪一道的苦難眾生，只要一起心動念，眾生有感，菩薩就有應，就去教化眾生，這叫應化。什麼身？化身，分身。就像《普門品》裡所講的，應以什麼身得度，就現什麼身而為說法，有這樣的能力。

「如實修行，常作佛事」，「佛事」是指幫助眾生覺悟的事。極樂淨土的菩薩有能力幫助眾生修正錯誤的思想、言論、行為，幫助他們覺悟。這才是真正的修行，可以把自己修行的方法、成就介紹給別人，推薦給別人，幫助別人修學。自己又認真修行，一點也沒

鬆懈；而且心地清淨，不著相。

所以《往生論》讚歎此莊嚴，偈頌曰：「安樂國清淨，常轉無垢輪，化佛菩薩日，如須彌住持」。

「安樂國清淨」，安樂國就是極樂世界，極樂世界是清淨世界，無論是依報、正報，也就是物質環境與人事環境，沒有一樣不清淨，所以「清淨」是它的總相。

「常轉無垢輪」，「無垢」就是清淨，六根所接觸的都是無比的清淨。此處是說極樂世界法輪常轉，不但佛菩薩說法，六塵都說法，所說之法也是無比的清淨。阿彌陀佛為極樂諸大菩薩常轉無垢法輪，而諸大菩薩也能以這法輪開導一切，沒有停息，這叫「常轉」。因此無始劫以來的染污、煩惱、妄想、習氣，在西方極樂世

界就很容易斷除。

「化佛菩薩日」，「日」是代表光明。這表示阿彌陀佛與淨土的菩薩們，他們的化身無量無邊，像太陽的光明遍現十方，這是指化佛、化菩薩。所以到達西方極樂世界，每個人時時刻刻都可以跟在阿彌陀佛身邊學習，因為阿彌陀佛能分無量身，彌陀化身跟他的真身無二無別。淨土的菩薩也是如此，所以觀音菩薩、大勢至菩薩也是天天圍繞在我們身邊。

極樂菩薩與十方一切有緣眾生感應的是化佛、化菩薩。為什麼？眾生要想求佛身來度他，就化佛身，應以佛身而得度者，即現佛身而度化之；想菩薩幫助他，即現菩薩身度化之。化什麼身不是自己的意思，是對方的意思。對方求佛菩薩是有心，佛菩薩去應是

無心。往生極樂世界的菩薩，他們的應跟阿彌陀佛一樣，沒有起心動念、分別執著，所以才能化無量無邊身，才能幫助無量無邊的眾生。

「如須彌住持」，「須彌」在此地表不動，表念佛三昧。這是說淨土的菩薩心地清淨，心裡只有阿彌陀佛，不會為世出世間一切法所動搖，一舉一動自自然然都符合戒律威儀，這就是身心不動。身心常在清淨不動之中，不著修行的相，不著教化眾生的相，這樣才有能力在十方世界常作教化眾生的佛事。

總之佛因地為什麼起這一莊嚴？《往生論註》上說，阿彌陀佛在因地，因為見到有的佛國中只有小菩薩，小菩薩是指沒有見性的菩薩，也稱之為權教菩薩。這些菩薩智慧小、能力小，不但智慧德

能不大，心願也不大，心量不大，所以不能於十方世界承事諸佛度化眾生，所做的利生事業非常狹小。所以就發願國中有無量大菩薩，身不動本處，而遍現在十方，做種種順應因緣的化現，如實修行，恆無間斷的常作佛事。

所以這個偈頌最後總結說：「開諸眾生淤泥華故」，這是比喻六道眾生在煩惱泥中，無法自拔，淨土的菩薩能觀機，知道用什麼方法來開導眾生，令一切眾生破迷開悟，一生當中成無上覺。菩薩用什麼方法度化眾生？用信願持名，讓這些眾生覺悟，一生能往生，就成佛了。

二、上供下化的分身菩薩（一念一時遍至佛會利益群生莊嚴）

第二種觀菩薩莊嚴是：「一念一時遍至佛會利益群生莊嚴」。前面第一種著重在供養，供養是修福；第二種則著重修慧，「遍至佛會」就是到諸佛如來道場聽經聞法，這就是修慧，福慧雙修。修行不外乎兩大綱領，修福、修慧。換句話說，我們就修這兩種，福慧圓滿，就成佛了。我們在這個世界要福慧圓滿，得修學三大阿僧祇劫，到西方世界沒幾天就圓滿了。為什麼圓滿？因為那裡的緣太好了，念念都能供養諸佛，念念都能聽佛說法，福慧同時成就，不可思議。

《往生論》上說：「彼應化身，一切時，不前不後，一心一念，放大光明，悉能遍至十方世界，教化眾生。種種方便，修行所作，滅除一切眾生苦故」。這是說西方世界這些諸大菩薩神通廣

大，能在一念遍及十方一切剎土，到那裡去聽經聞法、教化眾生。

「彼應化身」，經上告訴我們，生到西方極樂世界，果報殊勝不可思議。縱然是凡聖同居土下下品往生，到達西方世界，統統都是阿惟越致菩薩。一下就得到八地菩薩的受用、神通、道力，這不是自己修得的，是阿彌陀佛本願威神的加持。

「一切時，不前不後，一心一念」，這比前面的意思更深一層，第一種菩薩莊嚴裡只說極樂世界的菩薩身沒有動搖，在講堂聽經聞法，有能力分身，應一切眾生之感，能以無量無邊的分身去應。這裡進一步說，無論什麼時候，無論什麼處所，一心一念，空間沒有了，時間沒有了，感應道交就在當下。

《往生論註》上說：「若不一時，則是往來，若有往來，則非

不動」。西方世界的菩薩分身、化身，盡虛空遍法界，哪裡都能去，是同時達到的。所以《阿彌陀經》上講：「供養他方十萬億佛」，是一時達到的，同時達到的，沒有往來。如果做這些事不是一時，就在時間上有先後的過程；而先在這裡，後在那裡，就是往來；而有往來，就是動。不動才能遍十方，動就不能遍十方了。

在第一種觀菩薩莊嚴時有說到：「身不動搖，而遍十方」，這是還有時間的前後，也就是身不動搖而周遍到達十方，是經過一段時間而完成的。而這裡說的是沒有時間的前後，是一時而遍至十方。這是兩者的差別。

「放大光明，悉能遍至十方世界，教化眾生」，菩薩的應化身到十方世界去教化有緣的眾生。

「種種方便，修行所作，滅除一切眾生苦故」，這就是幫助一切眾生離苦得樂。一生到西方極樂世界下下品往生，也都會以這個佛的身分來教化眾生，真不可思議。

《往生論》偈言：「無垢莊嚴光，一念及一時，普照諸佛會，利益諸群生」。

「無垢莊嚴光」，「無垢」是清淨，「莊嚴」是美好，「光」是指心光，表智慧。佛菩薩的身行言教就是光，如果懂得學習，迷惑、污染自然就沒有了，自性莊嚴的智慧光明就能顯露出來。

「一念及一時」，極樂世界的諸佛菩薩是法性身，他不是我們這個肉體，他沒有體積，不佔空間，理事無礙，事事無礙。所以能同時異處現無量無邊身，去十方世界供養如來、聽經聞法，遍至十

方世界教化眾生，這些都在一念一時之間完成。因此極樂世界的菩薩一天所學習的，我們十個大劫都學不完，他一天就能圓滿。有能力分身，有能力一念一時周遍法界，真不可思議！

「普照諸佛會」，「諸佛會」是十方一切諸佛如來的法會，也就是諸佛如來教學的講堂。普至十方世界，到諸佛如來道場聽經聞法；並且行為人師、學為世範，教化眾生，破除眾生痴闇。上供諸佛，下度眾生，唯有到達西方極樂世界，我們才有這樣殊勝的能力。

「利益諸群生」，「群生」是指有緣眾生。什麼是有緣？曾經聽到這一句阿彌陀佛，阿賴耶識裡有阿彌陀佛的種子，就叫有緣。有緣眾生太多了，雖有緣，緣不成熟。什麼是緣不成熟？沒有放下

妄想分別執著，就是緣不成熟。不成熟的要照顧他，要幫助他成長，什麼時候成熟了，什麼時候就能往生。所以只要與極樂菩薩有緣的人，沒有一個不得度。這個緣太殊勝了，任何法門都比不上，我們一定要珍惜。

《往生論註》上說到，佛是何因緣起此莊嚴？佛在因地時見如來眷屬，就是佛的學生，想供養他方無量諸佛，或是想教化無量眾生時，只有先從這邊隱沒，再出現在那邊，不能一念一時放光普照，周遍的在十方世界裡教化眾生，這是很苦惱的一樁事情。

所以法藏菩薩發了這個願，「願我佛土諸大菩薩，於一念時頃，遍至十方，作種種佛事」，這個願兌現了。所以十方眾生一生到西方極樂世界，就得到阿彌陀佛這一願力加持，立刻就有能力分

身到十方無量無邊諸佛剎土，做種種利益眾生的佛事，是分身去的、化身去的，分身千百億，到達西方極樂世界就有這個能力了。

三、平等遍供的普賢菩薩（一切世界讚歎諸佛莊嚴）

第三種觀菩薩莊嚴是「一切世界讚歎諸佛莊嚴」。這是極樂世界的菩薩在盡虛空遍法界一切諸佛剎土，禮敬諸佛、讚歎如來、廣修供養，這是普賢法，是做給那個世界有緣眾生看的，帶領著他們修行。所以《往生論》上說：「彼於一切世界，無餘照諸佛會大眾，無餘廣大無量供養恭敬讚歎諸佛如來」。

因此讚歎頌曰：「雨天樂華衣，妙香等供養，讚佛諸功德，無有分別心」。

「雨天樂華衣，妙香等供養」，這是說明菩薩到他方世界去見佛，見佛一定要有供養。用什麼供養？天樂、天花、天衣、妙香。供養具無量無邊，這是舉幾個例子而已。

上供諸佛，下面也供養一切眾生。我們現在對佛說供養，對眾生是講布施，這是有分別心的說法。這些大菩薩沒有分別心，他們看佛跟眾生一律平等，以最真誠恭敬的心，平等對待諸佛與眾生，所以說廣修供養。他們修的是普賢行，不是普通菩薩，超過一般的菩薩。

「讚佛諸功德」，讚歎諸佛的修行成就，以及佛大慈大悲教化一切眾生。

「無有分別心」，這就是普賢行，諸大菩薩還有分別心，普賢

菩薩沒有分別心。極樂菩薩供養、讚歎諸佛功德的時候，心中絕對不起此優彼劣的分別心，他們用的是清淨平等心。所以讚佛功德最要緊的就是沒有分別心。

《往生論註》上說到：「雖歎穢土如來大慈謙忍，不見佛土有雜穢相。雖歎淨土如來無量莊嚴，不見佛土有清淨相。何以故，以諸法等故，諸如來等，是故諸佛如來名為等覺」。雖然讚歎穢土如來有大慈心，有謙下安忍，能入苦海救度眾生，但不見佛土有雜穢相。雖然讚歎淨土如來無量莊嚴，但不見國土有清淨相。什麼緣故？以諸法法性平等的緣故，從法性而來的如來也平等，所以諸佛稱為平等覺。這是解釋無分別心。

《往生論註》又說：「若於佛土起優劣心，假使供養如來，非

法供養也」。如果對佛土起此優彼劣的分別心，即使供養如來，也不是真正的法供養。這是因為心只緣在相上，分別淨穢優劣，供養並無契合平等法性，所以不是真正的法供養。

《普賢行願》裡告訴我們，「一切供養中，法供養為最」，法供養是第一。什麼是法供養？要以無分別心清淨供養，這才是法供養。如果有分別心，那法破壞了，變成事供養，就不是法了。所以真正是無分別、清淨心，這才是法供養。如果心不清淨，有分別、有執著，法供也變成事供了。

《往生論註》上說，佛因地為什麼發起這一莊嚴？是因為見到的國土中菩薩、人天的志向不廣大，不能周遍的遊歷十方無量無邊的世界，供養諸佛和諸佛的眷屬大眾，這是因為沒有發起廣大普

賢行願。或者有些國土，菩薩、人天因為有國土淨穢的分別，導致不能去十方諸佛面前周遍行持供養，不能發起廣大善根。

由於以上原因，法藏菩薩發願他成佛時，國土一切菩薩、聲聞、天人，都能周遍往十方諸佛的說法大會，在諸佛面前供養天樂、天花、天衣、天香等上妙供養具，並且能以巧妙辯辭讚歎諸佛功德，這是行持周遍廣大的普賢行。一往生到西方世界，剛到達那邊，一見阿彌陀佛就有這個能力。

法藏菩薩的發願，念念考慮的不是自己怎麼享受，而是思維怎麼建立淨土，使眾生到淨土中，都能成就普賢廣大行願，而且在修持時不起虛妄分別。他立大願時是在思維這些，而且按思維那樣來設立淨土。所以眾生一往生極樂世界就必定能速疾圓滿普賢行

願。

四、慈悲堅固的勇猛菩薩（無三寶處示法莊嚴）

第四種觀菩薩莊嚴是「無三寶處示法莊嚴」。「示」是示現，就是表演給大家看。如果這個地方的人不信三寶，不要三寶，菩薩不會捨棄他，反而以身作則給眾生看。佛法是教育，人人本具佛性，是可以教得好的。

《往生論》上說：「彼於十方一切世界無三寶處，住持莊嚴佛法僧寶功德大海，遍示令解如實修行。偈言，何等世界無，佛法功德寶，我皆願往生，示佛法如佛故」。

此段把菩薩的德行讚歎到極處，這也是大乘佛法最積極的形

態。這是極樂世界的菩薩無緣大慈、同體大悲，表現到極處。哪個世界裡沒有佛、沒有佛法、沒有三寶，極樂菩薩們都願意到那個地方去往生、去示現，這是慈悲至極！

《往生論註》說到佛在因地時，見到有軟心菩薩只喜歡在有佛國土中修行，沒有堅牢的慈悲心。法藏就發起大願說，如果成佛時，國土中的所有菩薩，「皆慈悲勇猛堅固志願，能捨清淨土，至他方無佛法僧處，住持莊嚴佛法僧寶，示如有佛，使佛種處處不斷」，這是菩薩無盡的功德。極樂的菩薩各個都有勇猛的慈悲心，具足堅固大志願，能捨清淨國土，到他方沒有佛法僧的地方住持，莊嚴佛法僧三寶，示現如同有佛一般，使佛種性處處不斷。

沒有佛法的地方，眾生苦，愚痴，造業重，沒有覺悟的時候。

菩薩慈悲，到沒有佛法的地方去教化眾生，為眾生做佛法的增上緣，這個了不起！好像地藏菩薩的大願一樣，「我不入地獄，誰入地獄」，發這樣的心。雖然看到眾生一個也度不了，但給他種下了種子，所謂「一歷耳根，永為道種」。這是一切大願裡面的第一大願，就是四弘誓願裡的「眾生無邊誓願度」的大願。

菩薩度眾生，慈悲心一定要非常堅固，就算遭遇再多的磨難，也不會絲毫動搖。就是為了度一個眾生，哪怕受再多再大的苦也心甘情願，即使要入地獄安住多劫，也毫不退縮。如果沒有這樣堅固的慈悲心，只願意在有佛國土中享受，不願去艱苦的地方救度眾生，這就是成就菩提道的障礙。

參、普願衆生同生極樂

《往生論》總共有二十四首偈頌，讚歎極樂淨土之莊嚴，闡說修習禮拜、讚歎、作願、觀察、迴向等五念門，勸往生西方。其中二十一首偈頌，都是在講二十九種莊嚴，這是「觀察門」，可見得觀察重要。觀察何以重要？觀察就是念，念就是觀察，念是心上真有，其他四門禮敬、稱讚、作願、迴向，自然具足。以下是迴向。

《往生論》偈曰：「我作論說偈，願見彌陀佛。普共諸眾生，往生安樂國」。

「我作論說偈，願見彌陀佛」，天親菩薩造《往生論》，為了什麼？他只有一個願望，「願見彌陀佛」，這個願懇切，他願意往

生西方極樂世界，親近阿彌陀佛，這是個人功德迴向。只有這一個目的，願意去見佛。

「普共諸眾生，往生安樂國」，這是迴向眾生，普遍願與一切眾生，只要聽到他的偈子，讀過《往生論》的，能相信、能發願、能依教奉行，大家共同往生西方極樂世界。《論註》上說：「此四句，是論主迴向門。迴向者，迴己功德，普施眾生，共見阿彌陀如來，生安樂國」。天親菩薩到這個時候，可以說他的功德才圓滿，如果要生淨土、不見阿彌陀，他的功德就沒有辦法圓滿。

「無量壽修多羅章句，我以偈頌總說竟」。這是《往生論》末後的總結。《無量壽經》全部的經文，這個「章句」是講全部的經文，天親菩薩以二十四首偈頌總括說竟，說圓滿了。

結語

極樂世界有三種莊嚴，佛土功德成就，佛功德成就，菩薩功德成就。三種成就願心莊嚴，就是阿彌陀佛四十八願，統統結歸到四十八願。略說入一法句，這一法句，就是《往生論》上講的「清淨句」，什麼是清淨句？天親菩薩說得好：「真實智慧，無為法身」。淨宗大德把這個清淨句也歸到南無阿彌陀佛，這句佛號是清淨句，這句佛號就是真實智慧，這句佛號也是無為法身。這說明要往生西方淨土一定要修清淨心，心淨則土淨。

「阿彌陀佛」這句名號，也是十方三世一切諸佛的通號，這四個字翻成中國意思叫無量覺，無量覺是自性的德號，念阿彌陀佛就

是念自性。所以念這句阿彌陀佛，這是自性本體的音聲，功德無量無邊，不可思議！

天親菩薩造的這部《往生論》，是要幫助我們在這一生念佛有所成就，能往生到極樂世界。我們要知道感恩，要知道用真誠心、恭敬心來學習，才能契入境界，才能對淨宗真正生出歡喜心，生出信心、願心，願意老實念佛，目的在此地。

西方菩薩是十方無量剎土眾生念佛往生去的，十方剎土當然包括我們這個世界在內，只要求願往生的這些人，都是與阿彌陀佛有緣。往生的這些人差別很大，最高的有等覺菩薩，最下的有無間地獄，這些人總是與阿彌陀佛有緣。有緣是什麼樣子？真正相信有極樂世界、有阿彌陀佛，決定沒有懷疑，有堅定的信心。果然真信，

就必須把這個世界所有一切染污統統放下，因為極樂是清淨國土，沒有絲毫染污。這是第一個條件。

第二個條件，真想往生到極樂世界去。這個條件非常重要，相信不想去，還是去不了。

第三個條件，一向專念，阿彌陀佛。往生到極樂世界品位高下，完全在念佛功夫的淺深。念佛功夫，淨宗所講的一心不亂，有事一心，有理一心，事一心不亂，往生就自在了。也就是我們念佛的心是否真誠，這關係到往生的品位。

總之，淨土法門是易行道，並不難，這個問題，全都在真信切願上。只要真相信、真想去、真肯念佛，條件就具足了。

這些理、事，《無量壽經》上講得非常清楚，要認真讀，要認

真學習，這是我們一生當中第一樁大事。我們要常常想，這一生決定要到極樂世界去作佛，不再搞六道輪迴，要有這個念頭，這個念頭不能忘記，它才有力量！願變成力，才能幫助我們了生死出三界，生淨土，證菩提。南無阿彌陀佛

附註一：《往生論》經文

無量壽經優婆提捨願生偈

婆藪槃豆菩薩造

元魏天竺三藏菩提流支譯

世尊我一心，歸命盡十方，無礙光如來，願生安樂國。
我依修多羅，真實功德相，說願偈總持，與佛教相應。
觀彼世界相，勝過三界道，究竟如虛空，廣大無邊際。
正道大慈悲，出世善根生，淨光明滿足，如鏡日月輪。
備諸珍寶性，具足妙莊嚴，無垢光焰熾，明淨曜世間。

寶性功德草，柔軟左右旋，觸者生勝樂，過迦旃隣陀。
寶華千萬種，彌覆池流泉，微風動華葉，交錯光亂轉。
宮殿諸樓閣，觀十方無礙，雜樹異光色，寶欄遍圍繞。
無量寶交絡，羅網遍虛空，種種鈴發響，宣吐妙法音。
雨華衣莊嚴，無量香普熏，佛慧明淨日，除世癡闇冥。
梵聲語深遠，微妙聞十方，正覺阿彌陀，法王善住持。
如來淨華眾，正覺華化生，愛樂佛法味，禪三昧為食。
永離身心惱，受樂常無間，大乘善根界，等無譏嫌名。
女人及根缺，二乘種不生，眾生所願樂，一切能滿足。
故我願往生，阿彌陀佛國，無量大寶王，微妙淨花臺。
相好光一尋，色像超群生，如來微妙聲，梵響聞十方。

同地水火風，虛空無分別，天人不動眾，清淨智海生。
如須彌山王，勝妙無過者，天人丈夫眾，恭敬繞瞻仰。
觀佛本願力，遇無空過者，能令速滿足，功德大寶海。
安樂國清淨，常轉無垢輪，化佛菩薩日，如須彌住持。
無垢莊嚴光，一念及一時，普照諸佛會，利益諸群生。
雨天樂花衣，妙香等供養，讚佛諸功德，無有分別心。
何等世界無，佛法功德寶，我皆願往生，示佛法如佛。
我作論說偈，願見彌陀佛，普共諸眾生，往生安樂國。
無量壽修多羅章句我以偈總說竟。

論曰。此願偈明何義。觀安樂世界。見阿彌陀佛。願生彼國土
故。云何觀。云何生信心。若善男子善女人。修五念門成就者。畢

竟得生安樂國土。見彼阿彌陀佛。何等五念門。一者禮拜門。二者讚歎門。三者作願門。四者觀察門。五者迴向門。云何禮拜。身業禮拜阿彌陀如來應正遍知。為生彼國意故。云何讚歎。口業讚歎。稱彼如來名。如彼如來光明智相。如彼名義。欲如實修行相應故。云何作願。心常作願。一心專念畢竟往生安樂國土。欲如實修行奢摩他故。云何觀察。智慧觀察。正念觀彼。欲如實修行毘婆舍那故。彼觀察有三種。何等三種。一者觀察彼佛國土功德莊嚴。二者觀察阿彌陀佛功德莊嚴。三者觀察彼諸菩薩功德莊嚴。云何迴向。不捨一切苦惱眾生。心常作願迴向為首成就大悲心故。云何觀察彼佛國土功德莊嚴。彼佛國土功德莊嚴者成就不可思議力故。如彼摩尼如意寶性。相似相對法故。觀察彼佛國土功德莊嚴者。有十七種

事應知。何者十七。一者清淨功德成就。二者量功德成就。三者性功德成就。四者形相功德成就。五者種種事功德成就。六者妙色功德成就。七者觸功德成就。八者莊嚴功德成就。九者兩功德成就。十者光明功德成就。十一者聲功德成就。十二者主功德成就。十三者眷屬功德成就。十四者受用功德成就。十五者無諸難功德成就。十六者大義門功德成就。十七者一切所求功德成就。清淨功德成就者。偈言觀彼世界相勝過三界道故。量功德成就者。偈言究竟如虛空廣大無邊際故。性功德成就者。偈言正道大慈悲出世善根生故。形相功德成就者。偈言淨光明滿足如鏡日月輪故。種種事功德成就者。偈言備諸珍寶性具足妙莊嚴故。妙色功德成就者。偈言無垢光焰熾明淨曜世間故。觸功德成就者。偈言寶性功德草柔軟左右旋觸

者生勝樂過迦旃隣陀故。莊嚴功德成就者。有三種應知。何等三。一者水。二者地。三者虛空。莊嚴水者。偈言寶華千萬種彌覆池流泉微風動華葉交錯光亂轉故。莊嚴地者。偈言宮殿諸樓閣觀十方無礙雜樹異光色寶欄遍圍繞故。莊嚴虛空者。偈言無量寶交絡羅網遍虛空種種鈴發響宣吐妙法音故。雨功德成就者。偈言雨華衣莊嚴無量香普熏故。光明功德成就者。偈言佛慧明淨日除世癡闇冥故。妙聲功德成就者。偈言梵聲語深遠微妙聞十方故。主功德成就者。偈言正覺阿彌陀法王善住持故。眷屬功德成就者。偈言如來淨華眾正覺華化生故。受用功德成就者。偈言愛樂佛法味禪三昧為食故。無諸難功德成就者。偈言永離身心惱受樂常無間故。大義門功德成就者。偈言大乘善根界等無譏嫌名女人及根缺二乘種不生故。淨土果

報離二種譏嫌過應知。一者體。二者名。體有三種。一者二乘人。二者女人。三者諸根不具人。無此三過故。名離體譏嫌。名亦三種。非但無三體。乃至不聞二乘女人諸根不具三種名故。名離名譏嫌。等者。平等一相故。一切所求功德滿足成就者。偈言眾生所願樂一切能滿足故。略說彼阿彌陀佛國土莊嚴十七種功德。示現如來自身利益大功德力成就利益他功德成就故。彼無量壽佛土莊嚴。第一義諦妙境界。十六句及一句次第說。應知。

云何觀佛功德莊嚴成就。觀佛功德莊嚴成就者。有八種應知。何等八種。一者座莊嚴。二者身莊嚴。三者口莊嚴。四者心莊嚴。五者眾莊嚴。六者上首莊嚴。七者主莊嚴。八者不虛作住持莊嚴。

何者座莊嚴。偈言無量大寶王微妙淨華臺故。何者身莊嚴。偈

言相好光一尋色像超群生故。何者口莊嚴。偈言如來微妙聲梵響聞十方故。何者心莊嚴。偈言同地水火風虛空無分別故。無分別者。無分別心故。何者眾莊嚴。偈言天人不動眾清淨智海生故。何者上首莊嚴。偈言如須彌山王勝妙無過者故。何者主莊嚴。偈言天人丈夫眾恭敬繞瞻仰故。何者不虛作住持莊嚴。偈言觀佛本願力遇無空過者能令速滿足功德大寶海故。即見彼佛未證淨心菩薩。畢竟得平等法身。與淨心菩薩無異。淨心菩薩與上地諸菩薩。畢竟同得寂滅平等故。略說八句。示現如來自利利他功德莊嚴次第成就應知。

云何觀菩薩功德莊嚴成就。觀菩薩功德莊嚴成就者。觀彼菩薩。有四種正修行功德成就應知。何等為四。一者於一佛土身不動搖。而遍十方種種應化。如實修行常作佛事。偈言安樂國清淨常轉

無垢輪化佛菩薩日如須彌住持故。開諸眾生淤泥華故。二者彼應化身。一切時不前不後。一心一念放大光明。悉能遍至十方世界。教化眾生。種種方便修行所作。滅除一切眾生苦故。偈言無垢莊嚴光一念及一時普照諸佛會利益諸群生故。三者彼於一切世界無餘。照諸佛會大眾無餘。廣大無量供養恭敬讚歎諸佛如來。偈言雨天樂華衣妙香等供養讚佛諸功德無有分別心故。四者彼於十方一切世界無三寶處。住持莊嚴佛法僧寶功德大海。遍示令解如實修行。偈言何等世界無佛法功德寶我皆願往生示佛法如佛故。

又向說佛國土功德莊嚴成就。佛功德莊嚴成就。菩薩功德成就。此三種成就願心莊嚴。略說入一法句故。一法句者。謂清淨句。清淨句者。謂真實智慧無為法身故。此清淨有二種應知。何等

二種。一者器世間清淨。二者眾生世間清淨。器世間清淨者。向說十七種佛國土功德莊嚴成就。是名器世間清淨。眾生世間清淨者。如向說八種佛功德莊嚴成就。四種菩薩功德莊嚴成就。是名眾生世間清淨。如是一法句。攝二種清淨應知。

如是菩薩奢摩他毘婆舍那廣略修行。成就柔軟心。如實知廣略諸法。如是成就巧方便迴向。何者菩薩巧方便迴向。菩薩巧方便迴向者。謂說禮拜等五種修行所集一切功德善根。不求自身住持之樂。欲拔一切眾生苦故。作願攝取一切眾生。共同生彼安樂佛國。是名菩薩巧方便迴向成就。菩薩如是善知迴向成就。遠離三種菩提門相違法。何等三種。一者依智慧門不自樂。遠離我心貪著自身故。二者依慈悲門。拔一切眾生苦。遠離無安眾生心故。三者依方

便門。憐愍一切眾生心。遠離供養恭敬自身心故。是名遠離三種菩提門相違法故。菩薩遠離如是三種菩提門相違法。得三種隨順菩提門法滿足故。何等三種。一者無染清淨心。不以為自身求諸樂故。二者安清淨心。以拔一切眾生苦故。三者樂清淨心。以令一切眾生得大菩提故。以攝取眾生彼國土故。是名三種隨順菩提門法滿足應知。

向說智慧慈悲方便三種門。攝取般若。般若攝取方便應知。

向說遠離我心不貪著自身。遠離無安眾生心。遠離供養恭敬自身心。此三種法遠離障菩提心應知。

向說無染清淨心。安清淨心。樂清淨心。此三種心略一處。成就妙樂勝真心應知。

如是菩薩智慧心方便心無障心勝真心。能生清淨佛國土應知。是名菩薩摩訶薩隨順五種法門所作隨意自在成就。如向所說。身業口業意業智業方便智業。隨順法門故。復有五種門漸次成就五種功德應知。何者五門。一者近門。二者大會眾門。三者宅門。四者屋門。五者園林遊戲地門。此五種門。初四種門。成就入功德。第五門成就出功德。入第一門者。以禮拜阿彌陀佛為生彼國故。得生安樂世界。是名入第一門。

入第二門者。以讚歎阿彌陀佛隨順名義稱如來名依如來光明想修行故。得入大會眾數。是名入第二門。

入第三門者。以一心專念作願生彼。修奢摩他寂靜三昧行故。得入蓮華藏世界。是名入第三門。

入第四門者。以專念觀察彼妙莊嚴修毘婆舍那故。得到彼處受用種種法味樂。是名入第四門。出第五門。以大慈悲觀察一切苦惱眾生。亦應化身迴入生死園煩惱林中。遊戲神通至教化地。以本願力迴向故。是名出第五門。菩薩入四種門。自利行成就應知。菩薩出第五門。利益他迴向行成就應知。菩薩如是修五門行自利利他。速得成就阿耨多羅三藐三菩提故。

《無量壽經論》一卷

附註二：天親菩薩簡介

天親菩薩（也有稱為世親菩薩）出生在一千七百多年前的北印度。在家排行第二，哥哥是無著菩薩，弟弟是師子覺尊者，這三兄弟都是出家的大菩薩。無著、天親在印度知名度很高，幾乎是無人不知。天親非常聰明，出家後依小乘的僧團，他造了五百部論。但他不信大乘，發表言論，毀謗大乘。

以後哥哥跟他講解大乘佛法，他聽後全部通達，並深自懺悔以往毀謗大乘的罪業，想割下舌頭來謝罪。無著菩薩就勸他：「即使你割一千條舌頭，也滅不了謗法的罪。能用舌頭謗大乘，也就能用舌頭宣揚大乘而滅罪業」。於是乎他回過頭來修學大乘，又給大乘

經造了五百論，《往生淨土論》（又稱作《往生論》）是其中的一部。所以他被稱為千部論師。

天親菩薩讀到《無量壽經》之後得到很大的啟示，發現成佛的捷徑，所以發願求生極樂世界，於是造《往生論》，教我們求生西方極樂世界的方法。這一部論典文字不多，總共有二十四首頌，每一首四句，每一句五個字，每句話都來自於他的真實體驗，這把《無量壽經》的要義都給我們說明白了。這一篇文章留給我們後人，做為想在這一生中到西方極樂世界，修行最好的參考資料。

南無阿彌陀佛

附註三：曇鸞大師簡介

《往生論》註者曇鸞大師，他是南北朝時期的高僧，山西雁門人。少年出家，童貞入道。後來讀《大集論》發心為經作註解，寫到一半得了氣病，不得不停筆治療。由這次生病經歷，他感嘆人命脆危，旦夕無常，想先求得長生不死的法門，再來弘揚佛法。

這樣他就到江南拜訪陶弘景，請求仙術。陶弘景傳授他十卷仙經。他得了之後非常高興，動身返回北方。途經洛陽時，遇到印度三藏菩提流支，他問流支三藏：「佛門中有沒有長生法門可以超過仙經」？三藏說：「此方哪有長生不死的法？即使能長壽，不過暫時不死，終究要生死流轉，不值一提。真正長生之法，佛家才

有」。

三藏把《十六觀經》授給他，說：「學此法門，就不再流轉六道，不再有禍福成敗、榮辱得失，壽命以恆沙劫數也無法計量，這是我金仙釋迦佛的長生法門」。

曇鸞大師聽了大喜，當即燒毀仙經。從此專修淨土觀。他自行化他，廣弘淨土法門，教化了無數眾生。東魏皇帝對他極為推崇，敕予「神鸞」的稱號。南朝梁武帝也對他推崇備至，天天向他所在的方向遙拜，尊為「北方肉身菩薩」。

一天晚上，曇鸞大師屋中出現一位梵僧，對他說：「我是龍樹，久居淨土，因為你勤修淨業，特來相見」。大師知道自己往生的時日已到，就集合徒眾，教誡說：「地獄諸苦，不可不懼。九品

淨業，不可不修」。弟子們高聲唱佛。大師自己向西念佛，頂禮往生。當時，數百位弟子都見空中有幡花幢蓋從西而來，天樂盈空，久久才息。

莊嚴清淨

教學為先

認識西方極樂世界的真善美

功德主名錄

委印文號：102534

二二、〇〇〇元：迴向盡虛空遍法界一切眾生，皆共成佛道。

以上計新台幣：二二、〇〇〇元，恭印一、〇〇〇本。

回向：天下和順，日月清明，風雨以時，災厲不起，國豐民安，兵戈無用，

崇德興仁，務修禮讓，國無盜賊，無有怨枉，強不凌弱，各得其所。

祝願法界一切有情，所有六道四生，宿世冤親，現世業債，咸憑法力，悉得解脫。

祝願現生者增福延壽，發菩提心，常隨佛學，勤修精進，利濟群生。

祝願已故者往生淨土，同出苦輪，共登覺岸。

附記：本會接受善信委託，代印經書、佛像，其必要之費用，均經本會審慎評估；若有結餘，均續作本會之印（購）經書及運費，為施主廣積陰德，歡迎十方大德善加利用。

普為出資及讀誦受持
輾轉流通者回向偈曰

願以此功德
消除宿現業
增長諸福慧
圓成勝善根
所有刀兵劫
及與饑饉等
悉皆盡滅除
人各習禮讓
讀誦受持人
輾轉流通者
現眷咸安樂
先亡獲超昇
風雨常調順
人民悉康寧
法界諸含識
同證無上道

佛曆二五五七年／西元二〇一三年十二月

恭印：一〇〇〇本

流水號：11924
書號：CH869-50

認識西方極樂世界的真善美

發行人：簡豐文

出版者：財團法人佛陀教育基金會

地址：100 台北市杭州南路一段五十五號十一樓

網址：<http://www.budaedu.org>

E-mail：budaedu@budaedu.org

電話：(011) 3395-1198

傳真：(011) 3391-1341-15

劃撥戶名：財團法人佛陀教育基金會

郵局劃撥帳號：〇七六九九四九九

銀行名稱：台灣銀行城中分行（請於電匯或轉帳後告知本會用途）

銀行帳號：〇四五〇〇四五九七五〇三

本會經書免費結緣之請取方式如下：

- (一) 親臨本會二樓講堂。(二) 利用傳真：(02) 23965959
 - (三) 撥打電話：(02) 23951198 分機：11、12
 - (四) 網址：<http://www.budaedu.org/books/>。(五) 寫信指定：本會法寶流通股。
- 為提高服務效率，請您嚴謹考量，慎選所需經書；儘量少用電話，多利用文字方式請取，並請詳寫經書名稱、冊數及收件人姓名、地址、電話、郵遞區號，以減少本會之處理時間；若大量申請，請註明用途，且避免姓名、地址等文字上書寫之錯誤。

◎本會經書，歡迎翻印（請勿增刪），贈送流通，功德無量。

◎本會交通——

※捷運：善導寺站5號出口，至杭州南路右轉，過兩個紅綠燈。

※公車站牌：審計部站→212、299、232、205、276、605、257、262

台北商業技術學院→253、297、237 仁愛路二段→253、297 開南商工→208

仁愛路、杭州南路(紹興街)口→630、270、263、245、621、651、37、261

行政院新聞局出版事業登記證局版臺業字第三八六九號

